

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 8, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá aquí.

Franquear en concepto de

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre recuadro y por comisionado, 6/50. Extraño, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto a más precio, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

La revolución en Méjico

El general Topete ha abierto los templos, acudiendo millares de personas a oír las primeras misas oficiales desde hace algunos meses.

SE HAN CELEBRADO CEREMONIAS RELIGIOSAS

NOGALES.—Según los nuevos informes recibidos del origen del movimiento revolucionario, el gobernador de Sonora, general Topete, inició su actuación proclamando la libertad religiosa y sublevándose contra el Gobierno, que «se mota de todos los sagrados principios sustentados antes por la Revolución». En dicha proclama Topete culpa principalmente al expresidente y actual secretario de Guerra, Calles, de maquiavelismo y de intromisión en el Gobierno. «Nosotros pedimos que cese la perpetuación de una misma persona en la Presidencia, y acusamos a Calles de ser el verdadero Presidente. El Gobierno de Sonora ha pedido en vano que todos los candidatos a las próximas elecciones puedan hacer libremente su propaganda y que la elección se realice legalmente. Si Calles—añade—abandona el país y los gobernantes se someten a la Constitución, la revolución terminará en seguida.» La situación tiende a agravarse; se han celebrado ceremonias religiosas por vez primera desde que el Gobierno de Calles cerró las iglesias. El general Topete publicó un decreto abriendo los templos, a los cuales acudieron millares de personas, oyendo las primeras misas oficiales desde hace meses, y dando gracias por la liberación.

SE ESPERAN CHOQUES SANGRIENTOS

WASHINGTON.—Informaciones recibidas, con carácter oficial, en la Embajada de Méjico, indican que se esperan choques sangrientos dentro de un par de días, atendiendo a los importantes movimientos de fuerzas federales, que se dirigen al Este, en dirección a Veracruz, y hacia el Norte, rumbo a Sonora.

FUERZAS QUE SE REINTEGRAN A LA LEGALIDAD

MEJICO.—Según declaraciones de las autoridades de esta capital, del octavo Cuerpo del Ejército, que se declaró en rebeldía, se han separado algunas fuerzas, para unirse a los federales. El tercero, séptimo y décimo sexto regimientos han pasado a las fuerzas leales, y se espera que sigan este ejemplo otras fuerzas del referido octavo Cuerpo, que mandaba el general Aguirre.

Corre el rumor de que el general Almazán, comandante de la división de Monterrey, que dispone de fuertes destacamentos, se había unido a los revolucionarios; pero el Gobierno declaró que Almazán manda una columna enviada contra los rebeldes de Veracruz.

NORTEAMERICA SE OCUPA DE LA CUESTION

WASHINGTON.—Hablando en nombre de Mr. Hoover, dijo una personalidad de Casa Blanca que no era ocasión de modificar la política de prohibición, que permite al Gobierno de Méjico la compra de armamentos en los Estados Unidos.

WASHINGTON.—Después de conferenciar por dos veces con el señor Kellogg, que le ha puesto al corriente de la marcha de la revolución mejicana, el presidente señor Hoover ha decidido no permitir el transporte de armas con destino a Méjico, a menos de existir un permiso especial del Departamento de Estado y del de la Guerra. Los funcionarios de ambos Departamentos han celebrado reuniones, ocupándose de la situación en Méjico y de sus posibles derivaciones.

LOS AGRARIOS, CONTRA LOS REBELDES

MEJICO.—En la capital continúa la normalidad, si se exceptúa la concentración de tropas que se ha ordenado. Por la gran extensión del frente, es posible que no haya choques sangrientos en varios días ni en Sonora ni en Sinaloa. Sin embargo, los destacamentos federales se dirigen hacia Orizaba. El «bloqueo agrario» ha hecho declaraciones contra los rebeldes. El Gobierno tacha de falso el aser-

to de que sean diez los Estados alzados en rebelión.

INFORMES DE LA FRONTERA

NOGALES.—Se informa en la frontera mejicana que los rebeldes son dueños de todos los Estados del Norte, exceptuando a Baja California.

LA PRIMERA VICTORIA DE LAS TROPAS GUBERNAMENTALES

MEJICO.—Oficialmente se anuncia que el Gobierno logró la primera victoria de importancia con la rendición de un regimiento con 500 hombres de Orizaba.

LAS LEGACIONES DE MEJICO EN PARIS Y EN MADRID

PARIS.—La Legación de Méjico en esta ciudad, ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Ciertos periódicos han publicado despachos alarmantes sobre la revolución mejicana. El origen de estos telegramas radica en Veracruz y se explica su carácter tendencioso. En realidad, el levantamiento se limita a dos estados: el de Veracruz y el de Sonora, cuyos gobernadores militares se han rebelado contra el Gobierno federal, pero sucesos graves, no se han registrado. Como en otros estados, todos los jefes militares han hecho acto de lealtad hacia el Gobierno federal, lo que basta para desmentir el que seis estados se hallen unidos al movimiento. En efecto, es inexacto que se hayan hecho las aviaciones de Hoasaca y Chiguagua. MADRID.—La Legación de Méjico ha recibido un mensaje de la Secretaría de Relaciones Exteriores, comunicándole que el Gobierno ha recibido ya la adhesión de todos los jefes militares contra los grupos rebeldes en Veracruz y Sonora. El expresidente Calles, nombrado ministro de la Guerra, por enfermedad del general Amaran, dirigirá personalmente la campaña y desde ayer se han decretado todas las movilizaciones para realizarla rápidamente. El Gobierno explica hoy en la Prensa, la absoluta falta de fundamento de la actitud de los generales Aguirre y Manso. Todos los elementos civiles y militares condenan la rebelión y se han puesto a disposición del Gobierno.

INFORMES PARTICULARES

MEJICO.—Las noticias particulares de la rebelión son contradictorias, pero parece demostrarse que se trata de una impaciencia del candidato Valenzuela, que no creía en el triunfo de su candidatura y ha preparado este movimiento revolucionario.

DIVERSAS NOTICIAS ACERCA DE LOS BELIGERANTES

MEJICO.—El ministro de la Guerra, Calles, confirma que las fuerzas federales han recuperado las ciudades de Orizaba y Esperanza, cogiendo a los rebeldes muchos prisioneros, material ferroviario y armamento. Los rebeldes opusieron escasa resistencia. Se está realizando la concentración de una columna de 15.000 hombres para atacar Veracruz, donde parece que los revolucionarios opondrán mayor resistencia. El Gobierno calcula en 4.000 hombres las fuerzas de que dispone el general Aguirre. También se movilizan fuerzas en Nueva Laredo para atacar Monterrey. Los últimos éxitos de las tropas leales han devuelto la confianza al Gobierno. Se ha confirmado oficialmente la rendición de Monterrey a los rebeldes que al mando del general Escobedo ocasionaron grandes bajas a los federales, matando a un jefe y a numerosos oficiales.

El general rebelde Manzo ha iniciado un movimiento ofensivo desde Sonora. Las fuerzas federales, al mando del general Almazán, se preparan a atacar a Veracruz. El Gobierno hará todos los esfuerzos necesarios para su reconquista, pues la posesión de este importante

puerto le es necesaria para el abastecimiento de sus fuerzas. Si consigue apoderarse de Veracruz, sofocará rápidamente la rebelión.

Dicen de Orizaba que recuperada la ciudad por los leales, 500 hombres que la guarnecían, mandados por el general Soliner, han vuelto a prestar juramento de fidelidad al Gobierno, habiéndoles concedido el reintegro en el ejército.

Varios aviones vuelan sobre los campamentos rebeldes, arrojando un manifiesto ofreciendo la amnistía a cuantos se entreguen en un breve plazo.

CALLES TIENE CONFIANZA EN DOMINAR LA SITUACION

MEJICO.—El presidente Portes Gil ha celebrado una conferencia con el embajador de los Estados Unidos en Méjico.

Le ha manifestado que está seguro de dominar en breve el movimiento revolucionario. Las fuerzas totales de que disponen los rebeldes no cree sean superiores a quince mil hombres.

EL GOBIERNO MEJICANO HA PEDIDO ELEMENTOS DE GUERRA A NORTEAMERICA

WASHINGTON.—Se ha sabido que el Gobierno mejicano ha pedido al de Norteamérica ametralladoras, municiones, aeroplanos y caballos. El envío se hará con dificultad, porque los rebeldes se han apoderado de los trozos del ferrocarril entre la frontera y la capital de Méjico.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 6.—Varias horas.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Despacharon con el rey el presidente del Consejo y los ministros del Ejército y Marina. Después el jefe del Gobierno se trasladó a las habitaciones del duque de Génova para visitar a la Infanta Isabel Alfonso, estampando su firma en los álbums colocados en la Regia Cámara. Cuando salió, se encontró con el ministro de Justicia y Cultos que iba también a firmar. El general dijo a los periodistas que él y el ministro de Justicia habían firmado en los álbums oficiales y ahora—añadió—iremos a hacer lo mismo al domicilio del Conde de Zamolski.

«Entre la firma presentada al monarca—dijo—hay un decreto importante, regulador de los contratos de trabajo en obras públicas. Yo he traído—manifestó—unas cuartillas. He dado cuenta al monarca de la primera sesión celebrada por el Consejo de la Sociedad de las Naciones, en Ginebra, de la cual ha dado cuenta también ya la prensa. Como ustedes saben—añadió—se ha pensado en principio en Ginebra que después de las actuales reuniones la primera que se celebre sea en Madrid, pero como sobre esto no ha recaído acuerdo, no hay, por tanto, indicación alguna de fechas.

DE LA "GACETA"

Madrid, 6 de marzo. Dispone la de hoy, entre otras cosas la que sigue: R.O. determinando la forma en que han de proveerse en lo sucesivo las plazas de personal facultativo de los Institutos provinciales de Higiene. Nombrando repartidores de Telégrafos, con el haber de 1509 pesetas anuales, a los 28 aspirantes que figuran en la relación que se inserta. R.O. disponiendo que con destino al monumento que ha de erigirse a la reina doña María Cristina, se desquite a los funcionarios de sus haberes, salvó aquellos que manifiestan expresamente su deseo en contrario, el primero de abril próximo, una cantidad equivalente al uno por ciento de su sueldo mensual. Imponiendo a una multa de 50.000 pesetas a don Tomás Ibarra y Lasso de la Vega, y que el importe de dicha multa se aplique a fines de beneficencia en la provincia de Sevilla. R.O. rehabilitando a don Rafael Arias Sánchez de su cargo de oficial de Prisiones. Resolviendo instancia del Registrador de la Propiedad de Villafraña del Panadés en la que solicita se dicte una disposición de carácter general para que, dentro o fuera del articulado del reglamento hipotecario, se establezca un precepto análogo al contenido en el artículo 67 del reglamento del Registro Mercantil. R.O. nombrando a don Félix Colles Castañeda ayudante de Ciencias del Instituto de Calahorra.

FIRMA DEL EJERCITO

Disponiendo que el general de brigada, don Luis Gutiérrez García, cese en el destino que desempeña en la cuarta región, pasando a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, y nombrando para sustituirle a don Carlos León, que actualmente manda la octava región en Jerez a la cual va el general de brigada don Francisco Menry. Disponiendo que el general de brigada del Cuerpo de Ingenieros don Lorenzo Tejera pase a la segunda reserva. Nombrando general de la segunda Brigada de Infantería de la novena División, en Castellón a don Manuel Ibanos, que actualmente figura como segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena. Nombrando para sustituirle al brigadier don Ramón Varela. Concediendo la Cruz de San Hermenegildo a los brigadieres don Juan Niño y don Ramón Varela. Concediendo la Cruz Roja de primera clase del Mérito militar al comandante de Infantería don Julián Coguado. Idem de la medalla de Sufrimientos por la Patria pensada al capitán de Infantería, don Manuel Cañizares.

mentaria, y nombrando para sustituirle a don Carlos León, que actualmente manda la octava región en Jerez a la cual va el general de brigada don Francisco Menry. Disponiendo que el general de brigada del Cuerpo de Ingenieros don Lorenzo Tejera pase a la segunda reserva. Nombrando general de la segunda Brigada de Infantería de la novena División, en Castellón a don Manuel Ibanos, que actualmente figura como segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena. Nombrando para sustituirle al brigadier don Ramón Varela. Concediendo la Cruz de San Hermenegildo a los brigadieres don Juan Niño y don Ramón Varela. Concediendo la Cruz Roja de primera clase del Mérito militar al comandante de Infantería don Julián Coguado. Idem de la medalla de Sufrimientos por la Patria pensada al capitán de Infantería, don Manuel Cañizares.

Por el jefe de Información y Censura, ha sido facilitada la siguiente: «Atento al criterio del Gobierno de dar a conocer a la opinión cuanto pueda satisfacerla, por significar reconocimiento de buenos servicios de la Administración Española, se complace hoy en transcribir la comunicación que el director de Sanidad e Higiene del Protectorado francés en Marruecos pasa al director de servicios de Higiene del Protectorado Español, don Eduardo Delgado. Dice así: «Creo llegado el momento de pedir la supresión del Dispensario francés en Larache, establecido desde hace diez años. Las autoridades españolas, por un esfuerzo metódico y continuo, han multiplicado aquí las obras de asistencia, y puede decirse que, en este orden de cosas no queda nada por crear, ni por hacer un hospital indígena, un hospital civil, un Dispensario, una Gota de Leche, un Laboratorio Bacteriológico con servicios antirrábicos y, en fin, la Cruz Roja Policlínica dotada del mejor instrumental técnico, donde médicos y cirujanos eminentes tienen consulta diaria, constituyen una organización insuperable. La sinceridad con que el eminente doctor Braut, creador del Dispensario, cuya supresión el mismo propone, se expresa en su comunicación, merece gratitud de parte de los españoles y confirma la cordial inteligencia reinante entre la representación de los dos grandes países que ejercen el protectorado en Marruecos, así como dará idea a nuestra opinión pública de la acertada inversión de fondos y recursos que allí se destinan. Al Gobierno le es también muy grato consignar que según estudio de reorganización de fuerzas y servicios militares, que el Alto Comisario ha anticipado la disminución de gastos para el año próximo alcanzará la cifra de diez millones de pesetas.»

NOTA OFICIOSA

Madrid, 6 de marzo. Por el jefe de Información y Censura, ha sido facilitada la siguiente: «Atento al criterio del Gobierno de dar a conocer a la opinión cuanto pueda satisfacerla, por significar reconocimiento de buenos servicios de la Administración Española, se complace hoy en transcribir la comunicación que el director de Sanidad e Higiene del Protectorado francés en Marruecos pasa al director de servicios de Higiene del Protectorado Español, don Eduardo Delgado. Dice así: «Creo llegado el momento de pedir la supresión del Dispensario francés en Larache, establecido desde hace diez años. Las autoridades españolas, por un esfuerzo metódico y continuo, han multiplicado aquí las obras de asistencia, y puede decirse que, en este orden de cosas no queda nada por crear, ni por hacer un hospital indígena, un hospital civil, un Dispensario, una Gota de Leche, un Laboratorio Bacteriológico con servicios antirrábicos y, en fin, la Cruz Roja Policlínica dotada del mejor instrumental técnico, donde médicos y cirujanos eminentes tienen consulta diaria, constituyen una organización insuperable. La sinceridad con que el eminente doctor Braut, creador del Dispensario, cuya supresión el mismo propone, se expresa en su comunicación, merece gratitud de parte de los españoles y confirma la cordial inteligencia reinante entre la representación de los dos grandes países que ejercen el protectorado en Marruecos, así como dará idea a nuestra opinión pública de la acertada inversión de fondos y recursos que allí se destinan. Al Gobierno le es también muy grato consignar que según estudio de reorganización de fuerzas y servicios militares, que el Alto Comisario ha anticipado la disminución de gastos para el año próximo alcanzará la cifra de diez millones de pesetas.»

DE LA "GACETA"

Madrid, 6 de marzo. Dispone la de hoy, entre otras cosas la que sigue: R.O. determinando la forma en que han de proveerse en lo sucesivo las plazas de personal facultativo de los Institutos provinciales de Higiene. Nombrando repartidores de Telégrafos, con el haber de 1509 pesetas anuales, a los 28 aspirantes que figuran en la relación que se inserta. R.O. disponiendo que con destino al monumento que ha de erigirse a la reina doña María Cristina, se desquite a los funcionarios de sus haberes, salvó aquellos que manifiestan expresamente su deseo en contrario, el primero de abril próximo, una cantidad equivalente al uno por ciento de su sueldo mensual. Imponiendo a una multa de 50.000 pesetas a don Tomás Ibarra y Lasso de la Vega, y que el importe de dicha multa se aplique a fines de beneficencia en la provincia de Sevilla. R.O. rehabilitando a don Rafael Arias Sánchez de su cargo de oficial de Prisiones. Resolviendo instancia del Registrador de la Propiedad de Villafraña del Panadés en la que solicita se dicte una disposición de carácter general para que, dentro o fuera del articulado del reglamento hipotecario, se establezca un precepto análogo al contenido en el artículo 67 del reglamento del Registro Mercantil. R.O. nombrando a don Félix Colles Castañeda ayudante de Ciencias del Instituto de Calahorra.

FIRMA DEL EJERCITO

Disponiendo que el general de brigada, don Luis Gutiérrez García, cese en el destino que desempeña en la cuarta región, pasando a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, y nombrando para sustituirle a don Carlos León, que actualmente manda la octava región en Jerez a la cual va el general de brigada don Francisco Menry. Disponiendo que el general de brigada del Cuerpo de Ingenieros don Lorenzo Tejera pase a la segunda reserva. Nombrando general de la segunda Brigada de Infantería de la novena División, en Castellón a don Manuel Ibanos, que actualmente figura como segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena. Nombrando para sustituirle al brigadier don Ramón Varela. Concediendo la Cruz de San Hermenegildo a los brigadieres don Juan Niño y don Ramón Varela. Concediendo la Cruz Roja de primera clase del Mérito militar al comandante de Infantería don Julián Coguado. Idem de la medalla de Sufrimientos por la Patria pensada al capitán de Infantería, don Manuel Cañizares.

SIGNOS

La máscara y el rostro

Aquel mundo de sombras que los seres humanos contemplan desde el fondo de su caverna, proyectadas sobre la pared que bordea el camino, sin ver jamás los cuerpos que las engendran—extraño mundo alegórico de que habla Platón en su «República», nunca y en ninguna parte tuvo tan fiel trasunto como en el mundo fantástico de la historia política de España durante el último siglo. Un día y otro, sobre el telón que los actores de marionetas tienen delante de sí y «por encima del cual muestran sus muñecos», la política española ha hecho desfilar su danza de sombras, su cortejo irreal de hombres, programas, legislaturas, crisis de gobiernos, integraciones y desintegraciones de partidos, elecciones, batallas parlamentarias, golpes de Estado. ¿Qué realidades hay detrás de esos espectros? ¿Qué ideas, qué intereses, qué pasiones, qué íntimas causas mueven este gran guñol político, que fatiga, por estéril, a los espectadores indígenas y desconcierta a los extraños?

Sean lo que sean las hipótesis: que España lleva más de un siglo de reconstrucción del Estado histórico. El proceso se inicia a comienzos del siglo XIX y toma cuerpo en las Cortes de Cádiz de 1812. Frente al Estado absoluto y a las oligarquías que medran a su sombra, principalmente la Iglesia, la aristocracia y la burocracia, se levanta la nueva burguesía reclamando una participación en el poder político equivalente al poder social que había adquirido al desarticularse el feudalismo. La burguesía representa entonces aquellas formas políticas y económicas del liberalismo que favorecen su desenvolvimiento, y unas veces se apoya en las togas y otras en las armas—en los descontentos de las oligarquías tradicionales—para realizar sus propios fines. En España el movimiento liberal obedece a un impulso ascendente de una clase postergada, que en este lado del Atlántico es la ya pujante clase media, y en el otro son los criollos y mestizos excluidos hasta entonces de las sinecuras oficiales.

El liberalismo del siglo XIX—constituciones restrictivas, parlamentos, libertades de opinión y de asociación, etc.—es el vehículo de la burguesía para la conquista del poder político. Las oligarquías históricas resisten los avances de la nueva oligarquía rival, y después de muchas vicisitudes y algunos pronunciamientos, revoluciones y guerras civiles, acaban concertando un pacto para repartirse pacíficamente los beneficios del poder. En la restauración se reconcilian todas las oligarquías y turnan amigablemente en el disfrute del Estado. Hasta el carlismo y el republicanism, abandonando el monte y la barricada por el más cómodo escaño parlamentario, entran en cierto modo en la componenda. La burguesía carlista y la republicana acaban por entenderse con la burguesía monárquica y con los otros grupos oligárquicos. Con un poco de buena voluntad, hay—ancha es Castilla—espacio y sustancia para todos, y todos sacan su parte del botín, éstos un concordato, aquellos unos leyes jurisdiccionales, los otros sus fructíferos aranceles y los de más allá sus prebendas y granjerías personales. Y todos tan contentos.

No, todos no. Quedaba el pueblo. ¿Pero qué es el pueblo? Todo el mundo habla de él, unos para ganarle como comensal, otros para quejarse de su indiferencia; pero pocos se forman una idea clara de él. El pueblo, no tiene personalidad política, pese a cierta fraseología liberal y democrática de la pasada centuria. El pueblo no es soberano. Las soberanías son las clases sociales que se desprenden gradualmente del bloque popular y se organizan para participar en el Estado. El pueblo es lo que queda fuera de las clases organizadas, una masa amorfa de individuos, indiferenciada aún como clase social, sin conciencia de clase y, por lo tanto, sin aptitud para ejercitar el poder político. El pueblo puede intervenir en una revolución y votar para el Parlamento, pero siempre como comensal o peón de las clases organizadas, que le utilizan para sus fines, unas veces apelando a su excitación a la servidumbre moral y económica en que generalmente vive, otras invocando, para apaciguarle, sus sentimientos de orden; exaltándole cuando se está en la oposición y suministrándole consejos patrióticos y, si es preciso, razones de metralla, cuando se está en el poder.

El pueblo es la cantera de las clases. De él salió la burguesía, de él está saliendo la última clase histórica,

la organización obrera. Este es el gran hecho de la era contemporánea: la aparición y el crecimiento de la clase obrera organizada. La burguesía, llegada a su meta, que era el poder político, no podía ver con buenos ojos que entrara en escena una nueva clase que no se limitaba a querer compartir el Estado con las oligarquías dominantes, sino que aspiraba a derrocarlas todas y a reorganizar radicalmente, desde el Estado, los fundamentos económicos de la sociedad.

Antes de la guerra se esperaba que la clase obrera organizada, o por lo menos una parte de ella, la más hedonista, renunciara a su radicalismo doctrinal y se consolidara como una sub-burguesía. Esta sub-burguesía, en el seno de las viejas oligarquías, con la revolución rusa les mueve a cambiar de táctica. Las instituciones liberales y democráticas hicieron posible el engrandecimiento de la burguesía, pero al propio tiempo son un peligro para todas las oligarquías, puesto que favorecen el desarrollo de la clase obrera, que es la enemiga común. Comienza entonces una reacción antiliberal y antidemocrática en toda Europa. En los países de clase obrera muy poderosa como Inglaterra, Francia y Alemania, esa reacción no logró modificar la estructura del Estado. Pero en aquellos otros donde la clase obrera no es tan fuerte, la reacción, se resuelve en dictaduras conservadoras, en la supresión de todos los órganos liberales del Estado. El liberalismo cejaba de ser el ideal de la burguesía, puesto que había cumplido sus fines para esa clase—su participación y preponderancia en el Estado contemporáneo—y favorecía con exceso el desenvolvimiento de la nueva clase ascendente.

Más de una vez durante el siglo XIX las oligarquías de origen absolutista abolieron las instituciones liberales de la época para detener el desarrollo de la burguesía. En una de esas reacciones estamos ahora, con la diferencia de que la burguesía, sobre todo la gran burguesía, no está ya en la oposición, sino en el poder. Este es el rostro, aunque la máscara narrezca otra cosa.

LUIS ARAQUISTAIN.
(Prohibida la reproducción).

El general Luque opina acerca de la guerra en el porvenir

MADRID, 6.—Interrogado el general Luque sobre la guerra en el porvenir, ha manifestado que no cree puedan repetirse guerras tan monstruosas como la última.

Supone que las guerras han terminado ya. A medida que pase el tiempo, la humanidad irá convenciendo de que no es posible guerra eterna.

Cuando se perfeccionen los elementos guerreros de tal modo que los ejércitos combatientes puedan destruirse en unas horas y destruirse y arrasarse ciudades enteras, la humanidad retrocederá espantada.

La ciencia destruirá la guerra, haciéndola desaparecer.

Entonces, será posible que entre en acción la Sociedad de Naciones, en su ya eficaz, dijo, no creo ahora.

Las contiendas comerciales serán las únicas que surgirán en estos tiempos, y las disminuirá alguna entidad internacional, acatada por las naciones.

Entonces desaparecerán los ejércitos creando cuerpos similares a la Beneficencia y la gendarmaría francesa, pero el militar profesional no existirá en el porvenir. En todo caso habrá milicias como las de Suiza o se dará en los Colegios una preparación militar.

De los elementos clásicos, la Infantería es a su juicio, el que tiene más importancia.

Mientras el mundo sea mundo, agotó, la primera materia será el hombre.

Manifestó también el general Luque que el mejor soldado es el ruso, y muy bueno también el latino, especialmente el español, pero el ruso es una máquina, un autómatas sin inteligencia que se lleva a todas partes y que cumple ciegos las órdenes que recibe sin discutir las ni examinarlas.

Doctor Sáenz Badillos y Hermano

Médico-DENTISTAS. -- Rayos X
Mercado, 27 y 29 Teléfono 268. Imprenta, 2

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU.
Once de Junio, 18, entresuelo.

Clínica P. Calatayud. - HARO

Exmédico interno por oposición del Hospital General de Madrid
Cirugía general. Aparato digestivo. Matriz. Análisis para sus enfermos. Rayos X. Diatermia.
Consulta diaria. VEGA, 11

† EL SEÑOR D. Constantino Zabala Morentin

FALLECIO EN ESTA VILLA ALAVESA, EN EL DIA DE AYER A LOS 55 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa doña Manuela San Juan, hijos doña Ana, D. Julián, doña Cándida y doña Hermi- nia; hijo político don Vicente Anstegui; hermanos doña Lidia, don Patrocinio (ausentes), doña Cirila y don Modesto; hermanos políticos don Francisco San Juan, don Benito Bernedo (ausente), don Macario M. Lagos y doña Filomena Soldevilla; sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Oyón (Alava), 7 de marzo de 1929.

FUNERALES Y CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, JUEVES, A LAS SEIS DE LA TARDE.

DE INTERES LOCAL

Las obras urbanas que se propone realizar el Municipio y otras que ya lleva a cabo

La actividad municipal, en cuanto se refiere a obras de mejora de la ciudad, va a entrar en una fase más intensa.

Hoy se enviará a la «Gaceta», para su publicación, el pliego de condiciones de subasta para la construcción del proyectado Grupo escolar, que se alzará en terrenos de la zona oriental, y también se enviarán los referentes a obras de pavimentación de varias vías urbanas, que en unas afectarán al firme, calzadas y aceras; en otras, a las calzadas solamente, y en otras, a las aceras. Las calles de referencia son: Avenida de Colón, General Espartero, Mercado, Mercaderes, Rodanña, Cadena, Herreñas, General Zurbano, Brava, Pablo Iglesias, Sagasta, Obispo Bustamante, Cardenal Aguirre, Avenida de Pérez Galdós, segunda transversal de General Espartero, Ronda del Pósito, Muros de Carmelitas, Cervantes, Bretón, Mata, Once de Junio, Carmen y calle de Vara de Rey.

En las calles en que se realiza la pavimentación del firme de asfalto, en colaboración con el Estado, la obra se completará pavimentando las calzadas. La calle del Mercado se pavimentará con asfalto, en otras se pondrán otros firmes y en las nuevas y de menor importancia, por ahora, sólo se pavimentarán las aceras.

La obra de mejora del pavimento proyectada es muy considerable y contribuirá a que Logroño sea libre del polvo, sea fácilmente limpio por el riego y vuelva a merecer, por su pulcritud, que se diga que es una tacita de plata.

La construcción de las alcantarillas de la Avenida de Colón y calle de Vara de Rey, que realiza el contratista don Segundo Ruiz, se está realizando con gran celeridad y concienzudamente.

El señor Ruiz visitó ayer al alcalde señor Elizalde y le manifestó que las obras de ambas alcantarillas serán terminadas tres meses antes de finalizar el plazo de seis que establecen las condiciones de subasta.

Se estudia actualmente la instalación de una Casa de Baños y de un water-clós subterráneo.

La Comisión Permanente, con el secretario de la Corporación, señor Sabrás, el ingeniero señor Enrique y el representante de la Casa constructora de la maquinaria, señor Pastor, visitó ayer la instalación de elevación de aguas del Ebro y presenció la prueba de las máquinas para su recepción definitiva.

Disponiendo de la Ciudad Vaticana

ROMA, 6.—Se asegura en los círculos vaticanistas que el Sr. Suardi creará el cargo de gobernador civil de la ciudad del Vaticano. Parece ser que el cargo recaerá en favor del abogado consistorial, señor Pacelli. Sin embargo, algunos estiman la posibilidad de que sea nombrado el marqués de Sacchetti, administrador mayor de los Palacios Apostólicos.

El inventor y senador italiano Guillermo Marconi ha recibido de Su Santidad el encargo de estudiar el establecimiento de una estación radiotelegráfica ultrapotente, con instalaciones tanto receptoras como transmisoras, para el Vaticano; pero teniendo en cuenta que la altura de la antena no ha de pasar de un cierto límite, con objeto de que no haga perder la línea artística que hoy ofrece la mole del Vaticano.

Se sabe que en el recinto de la ciudad del Vaticano serán emplazadas artísticas quintas, todas las cuales responderán a severa arquitectura de los históricos edificios actualmente existentes, y cuyo diseño ha sido encargado al senador Luca Beltrami. Dichas quintas estarán destinadas a los funcionarios civiles y dignatarios eclesiás-

ticos que hayan de constituir la población del Estado Pontificio.

Se construirá también una gran avenida, rodeada de árboles que, desde los actuales jardines, se dirigirá, por detrás del nuevo Seminario Menor, hasta terminar en la plaza de Santa Marta. Esta misma avenida podrá ser utilizada por Su Santidad para sus paseos cotidianos.

El Sumo Pontífice quiere que, en breve plazo de dos años, la ciudad del Vaticano sea, además del Centro del Catolicismo, una exquisita manifestación de arte en toda su extensión.

En lo que se refiere al ceremonial indicado con motivo de una eventual salida del Santo Padre del Vaticano, las tropas italianas rendirán al Pontífice honores semejantes a los rendidos a soberanos extranjeros que visitan el rey de Italia.

En cuanto a la posibilidad de que el Papa y el rey Víctor Manuel ocuparán el mismo coche, debe hacerse constar que, con arreglo al ceremonial pontificio, sólo pueden tomar asiento con el Papa, en su coche, dos de sus servidores, sentados frente a él en sitios bastante más bajos que el ocupado por el Santo Padre.

El Real Automóvil Club italiano tiene la intención de regalar al Pontífice una berlina automóvil, que tendrá la forma de las antiguas berlinas utilizadas por los precedentes Papas.

Teatro Bretón

ESTRENO DE «PEPA DONCEL», DE JACINTO BENAVENTE

Para quien tiene una solvencia crítica modesta, pero criterio independiente; para quien con timidez, hija de su modestia, pero con opinión libre por su independencia, se ve obligado muchas veces a formular reparos ante una representación teatral, nada es más grato que la ocasión de producirse en elogios sin reservas, aunque si la ocasión es la de ayer, le asalte el temor de que se le parezca en la alabanza.

Se presentaron ayer en matrimonio magnífico, el maestro de comedias y la más eminente de nuestras actrices dramáticas, y de esta unión felicísima nació una «Pepa Doncela» que superó los méritos de ambos progenitores.

En el primer acto de la comedia, verdadero modelo de técnica, en el que sólo Jacinto Benavente es capaz de presentar con pulcritud irreprochable algunas de sus escenas, el comediógrafo, se sobrepuso a la interpretación principal. En el acto segundo, la comedia encarnando el personaje le infundió una vida acaso más intensa que la que el autor le dio. En el acto tercero, autor y actriz en unión, conciliada y serena, sostuvieron el carácter de «Pepa Doncela», salvándolo con talento del riesgo de quebrarse, de modo igualmente plausible.

Jacinto Benavente ha creado en «Pepa Doncela» un carácter firme, sostenido, entero; una mujer de vida de juventud no confesable, que empieza a rehabilitarse por el matrimonio, y que viuda y enriquecida, en el ambiente de la moral al uso en un pueblo imaginario, «Mornleda», logra con el dinero y ayudada por el talento, una posición preeminente, distinguida y considerada, de la que quiere obtener su comodidad y la felicidad de su hija. Cuando la comedia termina, «Pepa Doncela» parece haber fijado su posición, amenazada de derrumbarse poco antes, por su negativa al matrimonio de su hija con un personaje de arraigo, pero empobrecido, cuyas hermanas, damas que manejan a su antojo el mundillo distinguido del lugar, han concebido en esa boda la liberación económica de su hermano. La madre no quiere sacrificar a su hija, pero atenta a no perder sus relaciones con aquellas damas, más igual en edad con el pretendiente que su hija, se ofrece a suplirla. Aquí sobreviene la reacción de las aristocráticas señoras y todo está a punto de terminar en el escándalo, lo que evita la intervención del obispo, que habiendo dispensado su amistad a Pepa Doncela en el día señora viuda de Céspedes, y habiéndole otorgado su protección y aquiescencia para empujarla a la presidencia de las congregaciones devotas, no puede admitir que el escándalo manche una casa que su presencia honra.

Claro es que esta labor del pedáneo queda entre bastidores, y sólo es advertida en la escena, por la reacción de los personajes que precede a su visita a la propia casa de la mujer sobre quien se inicia el entredicho. Bien, muy bien está la comedia, tanto en su trama como en su desarrollo. Magnífico es el personaje principal

y en los secundarios, hay en todos relieve que les da categoría superior a la que es corriente en otros autores. El diálogo no tiene desperdicio y hay en él crudezas que sólo Benavente puede llevar a la escena, sin exceder la capacidad de tolerancia de ciertos públicos.

En cuanto a la interpretación sólo elogios merece. De Lola Membrives hemos dicho ya que «Pepa Doncela» no pudo soñar con encarnación más digna.

Lució el comediante vestidos de la Casa Beer, de París, vestidos elegantísimos, que acaso para muchos espectadores pasaron inadvertidos, porque cuando una comediante reúne los méritos de Lola Membrives, ella misma pierde importancia, porque es la artista la que cautiva por completo la atención y el interés.

Esperanza Ortiz, Amparo Astorri, Sofía Muñoz Sampederro, África P. Bernabé, Camino Garrigo, Rosa Rubio y Elisa Moreu, que destacó especialmente su papel, y Manuel Soto, Fernando Montenegro, Manuel Aragón, Guillermo Grases, que dió una gran simpatía al personaje por él incorporado, y Enrique Suárez, compusieron el acabadísimo conjunto.

La escena fué servida con toda la desasosombreado cuidado, y, en fin, no hubo mácula, defecto ni reparo que señalar.

El público tan numeroso, que agotó el papel en taquilla en las dos funciones, aplaudió con entusiasmo.

Hoy se estrenará la comedia de Oscar Wilde «El abanico de Lady Windermere», obra interesantísima, a cuya protagonista da Lola Membrives el máximo relieve, y que la Compañía toda interpreta con especial cariño, cuya adaptación a la pantalla, produjo excelente impresión en nuestro público.

La próxima boda de la Infanta Isabel Alfonso

LAS FAMILIAS DE LOS NOVIOS

MADRID 6.—La Condesa de Zamolski, madre del prometido de la Infanta Isabel Alfonso, llegó hoy a Madrid con sus dos hijas. Se aloja en las habitaciones llamadas de la Infanta Isabel en el Palacio Real.

Una de las hermanas del Conde de Zamolski es soltera; la otra está casada con el infante don Ramiro de Borbón, hermano de don Carlos.

También llegarán esta noche la duquesa de Guisa hermana de la infanta Luisa y mañana llegará el infante don Carlos con sus hijos.

INVITADOS ESPECIALMENTE

A la ceremonia de la boda asistirán, especialmente invitados el Alcalde de Sevilla, un representante de la Maestranza, y algunas personas más.

EL CARDENAL SEGURA BENDECIRÁ LA UNIÓN

Por hallarse enfermo el Cardenal Arzobispo de Sevilla bendecirá la unión el Cardenal Primado.

Después de los desposorios, por privilegio especial del Papa, celebrará una misa de velaciones que dirá el Cardenal Segura, quien pronunciará una plática.

DE AVIACION

MUSSOLINI PRESENCIA LOS VUELOS DEL AUTOGIRO CIERVA

ROMA.—El presidente del Consejo de ministros, señor Mussolini, y el subsecretario de Aeronáutica, general Balbo, han asistido esta tarde, en el aeródromo de Monte Celio, a las pruebas efectuadas por el aparato del ingeniero español señor Cierva, que dieron un resultado excelente.

EL VIAJE AEREO DEL CONDE DE LA VAULX

El presidente de la Federación Aeronáutica internacional continúa su viaje circular aéreo por la América del Sur.

Como se sabe, después de salir de Toulouse, el 28 de enero como primer pasajero de la línea de Francia-Buenos Aires, el conde de La Vaulx llegó a Río Janeiro el 26 de enero, en donde fué recibido calurosamente, siendo cumplimentado por el Gobierno, el embajador de Francia, los re-

presentantes de la aviación brasileña y Santos Dumont.

Por el correo siguiente, el conde de La Vaulx llegó a Montevideo y Buenos Aires, en donde se le acogió con las mismas muestras de simpatía. Después se dirigió por vía aérea al Paraguay, volando hasta Concepción.

Finalmente, el conde de La Vaulx quiso participar en el primer viaje de la línea Buenos Aires-Santiago de Chile.

Salió de Buenos Aires el primero de marzo y el día 2 pasó por encima de los Andes.

Del mercado vinícola

PRECIOS DEL VINO

En todos los puntos productores sigue la paralización; pero los cosecheros mantienen firmes los precios fijados a pesar de la escasa demanda que hay, de momento, para la exportación. Estos últimos días, sin embargo, se ha podido observar en algunos mercados cierta tendencia a salir del estancamiento en que el negocio se halla.

En la Mancha se cotiza la arroba a 6,50 y 7 pesetas en Ciudad Real y Valdepeñas; a 5,75 en Manzanares; a 6,25 en Santa Cruz de Mudela; a 5,40 en Campo de Criptana; a 5,80 en Infantes; a 5 en Alcázar de San Juan y en Tomelloso.

En el mercado de Haro, los tintos se cotizan a 5,50 y 6 pesetas la cántara, y los claretes a 6,50 pesetas, estando flojo el mercado.

El vino del país lo paga Coruña a 58,89 pesetas el hectolitro.

En Salamanca se paga, el corriente, a 40 pesetas; en Valencia, a 6 y 7 pesetas los 16 litros; en Valladolid, 6 pesetas cántara de tinto y a 6,50 el blanco, y en Burgos, a 6 pesetas el cántara de tinto y a 7 el blanco.

En Tarragona se cotiza la carga de Priorato tinto a 12 y 12 y medio reales grado; blancos, a 11 reales, igual que Campo tinto y blanco; mixteja tinta, a 16 reales, y blanca, a 14 reales.

En Murcia siguen los siguientes precios: Bullas, a 4 pesetas decalitro, y Jumilla, a 5 pesetas.

En Valencia se pagan: tintos de Utiel, a 2,30 pesetas grado y hectolitro; idem Alicante, a 2,50 pesetas; Moscatel, a 2,90 pesetas; mixtelas blancas y tintas, a 2,90 pesetas, y azufrados blancos, a 2,40 pesetas.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 6.—Varias horas.

INTOXICADOS CON QUESO

Por la Comisaría del distrito de Buenavista se instruyeron esta madrugada diligencias con motivo de unas intoxicaciones ocurridas dentro del mismo. En efecto, un médico de una clínica particular había sido requerido para asistir a Ricardo, Carmen, Angel, Amparo y Manuela Gómez Domingo, de seis, cuatro, diez, ocho y once años, respectivamente, que viven con sus padres en la calle de Don Ramón de la Cruz, número 69. Todos ellos padecían intoxicación de pronóstico reservado.

También fueron asistidos Milagros Dominguez Soler, soltera, de 28 años, y Vicenta Gómez Culebras, de ocho y domiciliadas en el número 91 de la misma calle, y Jacinta Soler Herro, de 63 años, domiciliada asimismo en la calle de Don Ramón de la Cruz, número 96, que padecían intoxicación de pronóstico reservado, que según manifestaron, fué producida por comer queso en malas condiciones, que adquirieron en una tienda de la calle de Torrijos.

EL ORDENANZA DE UNA CASA DE SOCORRO, HERIDO

En la Casa de Socorro de Canillas, se presentaron dos sujetos reclamando que acudiera un médico a visitar a un enfermo en término de Vicálvaro.

El ordenanza de guardia apellidado Guerra, les hizo observar que el médico no podía trasladarse a prestar sus servicios a otro término municipal.

Los desconocidos le agredieron bárbaramente a navajazos, hirándole, y huyeron.

EL CONDE DEL GROVE

El conde del Grove, dentro de la gravedad de su estado experimentó ligera mejoría, visitándole los reyes y el infante don Jaime.

UN NUEVO TROZO DEL METRO

A las once de esta mañana se ha inaugurado el nuevo ramal del Metro, comprendido entre Cuatro Caminos y Tetuán de las Victorias. Con esta inauguración, la longitud del Metro político alcanza 9.555 metros.

Asistieron al acto las autoridades y algunas personalidades, que fueron obsequiadas con un lunch una vez terminada la ceremonia.

POR EL ALMA DE LA REINA CRISTINA

Por cumplirse hoy el primer mes del fallecimiento de la reina madre se celebró en la capilla del monasterio del Escorial una misa de requiem asistiendo al acto la que fué su camarera, condesa de Heredia Spinola, mayordomo mayor, duque de Sotomayor, oficiales de secretaría e Intervención y varias damas.

La Gran Ciudad de Londres GARRIGOSA

Tejidos y Novedades PORTALES, 28, y GALLARZA (antes San Blas) 1

Procedentes de las operaciones de Balance se liquidan en esta Casa un sin fin de retales de todas clases y medidas, en seda, lana y algodón, a precios que no llegan a la mitad de su valor.

SEMANA DE VENTA DE RETALES en condiciones tan convenientes, que muchos de ellos resultan casi regalados,

Y. imante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carme GALAHOA.

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

LES OAJARON AL PUÉTRIDERO, donde se dijo un responso. En dicho lugar se ha colocado una lápida de mármol negro con la siguiente inscripción: María Cristina de Austria, reina de España, falleció el 6 de febrero de 1929. Rogad por ella. R. I. P.

LAS PROFESORAS ARGENTINAS QUE SE ENCUENTRAN EN ESPAÑA En el rápido marcharon a Córdoba las profesoras argentinas que realizan viaje de estudios por España. Fueron despedidas en la estación por representantes de la Universidad, quienes ofrecieron flores a las maestras argentinas.

Por autorización del ministro de Instrucción les acompaña en su viaje el catedrático señor Ovejero. Las profesoras argentinas volverán a Madrid el día catorce, y serán obsequiadas con una recepción en la Unión Ibero-Americana.

Visitarán varios centros de enseñanza y asistirán a otros actos en su honor. Se muestran encantadas y agradecidas de las atenciones y pruebas de afecto recibidas de las autoridades y personas que les acompañan y esperan que se conviertan en realidad los deseos de que vayan a la Argentina otras profesoras españolas.

PROBABLE CONFLICTO TAURINO Los días 10 y 24 del actual se celebrarán corridas en la plaza de Toros de las Victorias, tomando parte en la de la primera fecha el Niño de la Palma, Félix Rodríguez y Gacagano y en la del 24, Chicuelo, Félix Rodríguez y Valencia II.

Al enterarse la empresa de la plaza de Madrid de esta doble combinación se ha negado a incluir a los mencionados diestros en el cartel de abono, quedando la empresa perpleja ante el caso del Niño de la Palma que ya tenía firmado un contrato con anterioridad al que, por lo visto, ha suscrito con la de Tetuán de las Victorias.

HALLAZGO DE UNA LÁPIDA DEL SIGLO I PALENCIA.—En las obras municipales que se realizan para el nuevo alcantarillado, ha sido descubierta una lámpara interesantísima. Trátase de una estela funeraria perteneciente al siglo I de la Era Cristiana, y tiene la siguiente inscripción: «Fav Svae. Rif. P. H. I. S. E.»

ANCIANA GRAVEMENTE HERIDA POR CAIDA HUELVA.—La anciana de sesenta años María Abad Martín, se cayó por la escalera de una casa situada en la calle de San Andrés, hirriéndose gravísimamente en la cabeza.

MAQUINISTA ARROLLADO POR EL TREN QUE CONDUCE CIUDAD REAL.—Se reciben noticias de que el maquinista del tren corrió de Francisco Caro Augusto, se cayó del tren en la línea Almorchón a Bémez, pasándole por encima todo el convoy y causándole gravísimas heridas.

En el hospital de Cabeza del Buey, donde fué trasladado, hubo que amputarle las dos piernas. El infortunado maquinista es natural de Ciudad Real, casado y padre de varios hijos.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS QUE ALCANZA A VARIOS OBREROS MONFORTE.—En la carretera de Santiago se produjo un desprendimiento de tierras, que sepultó a varios obreros, cuatro de los cuales resultaron con gravísimas heridas.

OTRO GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO OVIEDO.—En la mina «Felguera» se desprendieron cuatro jaulas, resultando gravemente heridos dos obreros.

A UN INGENIERO LE EXPLOTA UN CARTUCHO DE DINAMITA ZAMORA.—En las obras del ferrocarril a Puebla de Sanabria, el ingeniero señor Reyes, se dedicaba a calentar un cartucho de dinamita que iba a colocarlo en un barrero.

Se distrajo en la operación y el cartucho explotó destruyéndole las manos, y causando la muerte de un obrero que se hallaba próximo al ingeniero.

POINCARE NO HA GESTIONADO ABANDONAR EL PODER PARIS.—Se desmiente que Mr. Poincaré haya realizado gestiones para abandonar el Poder.

ULTIMA HORA

UN EXITO TEATRAL

Madrid, 7.—2 m. En el teatro Lara se ha estrenado esta noche la comedia «La estrella de don Pepito», de José Tellez Moreno.

Es una obra originalísima que se desarrolla en una «peña» de amigos y gira alrededor de los amores de una «estrella» con un joven tímido. Alcanzó un gran éxito.

EXMINISTRO ENFERMO Se encuentra enfermo de gripe el ex ministro señor Cañal.

LOS REYES DE BELGICA Y ESPAÑA SERAN PADRINOS DEL PAPA, Y S. S. VISITARA MADRID

BRUSELAS.—Se dice que los reyes Alberto de Bélgica y Alfonso de España, asistirán en Roma a la ceremonia de ratificación del acuerdo entre el Quirinal y el Vaticano, actuando como padrinos del Papa.

El Sumo Pontífice, después de visitar los santuarios italianos y el de Lourdes, hará algún otro viaje para ir a bendecir a los católicos.

Entre las ciudades que visitará se indica a Madrid y Lisboa.

DE BARCELONA

AUSTRIACOS EXPULSADOS

BARCELONA, 6.—Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Seguridad, han sido expulsados, por indeseables, los súbditos austriacos Leopoldo Appelstaber, Antón Farma y Leó dovic Scheberger.

Los tres individuos, custodiados por la Policía, han sido puestos en la frontera francesa.

LA ESCUADRA INGLESA

La primera división de la escuadra inglesa en el Atlántico, que ha permanecido en este puerto desde el 28 del mes pasado, saldrá hoy con rumbo a Palma, de donde regresará a Gibraltar.

De dicha procedencia debe llegar también hoy la segunda división, al mando del vicealmirante Casament, de la tercera escuadra. Componen esta división tres acorazados, un crucero y 18 torpederos, cuyos barcos permanecerán en el puerto de Barcelona hasta el próximo día 12.

AVISO IMPORTANTE

A los exportadores de vinos coñacs y licores

Los exportadores de vinos, tanto finos y de marca como corrientes de mesa, así como los fabricantes de licores de marca y coñacs, podrían colocar partidas considerables en los mercados de Egipto, si prestaran a los mismos la atención debida.

Tienen allí noticias de la bondad y riqueza de nuestra producción vitícola, y por referencias conocen la fama adquirida en todo el universo por algunas marcas de nuestros licores y coñacs. Continuamente están preguntando por qué nuestros exportadores no hacen llegar allí nuestra producción, que, sin ser conocida, sí tienen allí una buena fama.

Actualmente Egipto pasa unos momentos de gran prosperidad. Apaciguadas las luchas políticas que tiempo atrás le azotaban, ha podido con total tranquilidad aumentar las exportaciones de su producción de algodón, lo que ha proporcionado a la economía del país una situación floreciente.

Nuestros exportadores deberían aprovechar estas circunstancias favorables que ofrecen la perspectiva de seguir en aumento, para ver de introducir allí de una manera efectiva. Es más de una capacidad de consumo importantísima, por lo que se refiere a estos productos, por cuya causa otras naciones productoras se dedican sus preferencias, por ser los mercados egipcios los más interesantes de los países africanos.

El Centro Internacional de los cambios de Barcelona pone a disposición de cuantas firmas españolas se hallen interesadas en este asunto los datos que ha recibido de su delegación en Alejandría.

GONZALEZ

DENTISTA

RAYOS X

CALLE SAGASTA, NUM. 23, 1.º

Avisos y Noticias

Marzo, ayer, se puso la careta de mayo y nos favoreció de luz y templado ambiente espléndido de luz y templado de temperatura.

En el cielo, limpio de nubes, tució el sol, y el termómetro subió hasta 20 grados al sol y 16 1/2 a la sombra. La mínima no bajó de 12 y a la presión a las seis de la tarde era de 729,8 milímetros.

COMERCIO ASENSIO
Se necesita un medio dependiente adelantado.

Caldo vigor del Dr. Fa'p
Eminencias médicas lo recomiendan en las infecciones gastro-intestinales. Este valioso alimento es muy eficaz en todos los trastornos alimenticios. Los artríticos, diabéticos, albuminúricos, etc., lo emplean con éxito y lo recomiendan a otros.— Venta, en Farmacias y Comestibles.

FRICCION CEREJO
cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores.

Salió para Barcelona con objeto de hacer compras para su establecimiento don Eusebio Ocón.

Ha dado a luz felizmente un niño, primer fruto de su matrimonio, la esposa de la guardia civil de esta Comandancia, con residencia en Logroño, don Demetrio Faulín del Pozo. Reciban los padres del nuevo logroñés nuestra enhorabuena.

COLORES DE MODA

Lutos en el día

TINTORERIA A VAPOR

Jaime Masip

HUEVOS LEGITIMOS de Sierra, a 2'45 y 2'60; del día, a 3 pesetas. Huevera la Granja. — Mercado, 44.

VENTA DE VARIAS FINCAS

Planta baja, entresuelo, tercer piso y dos bohordillas, de la casa Bretón de los Herreros, 44.
Casa entera o por pisos en la calle de San Juan, 34.
Casa en la plaza de la Constitución, en 15.000 pesetas.
Casa propia para labrador, con corrales, cuadras, patio y fuente, en 25.000 pesetas.
Casa moderna, con corral, frente a carretera Zaragoza, en 19.000 pesetas.
Dispongo de gran número de fanegas de tierra blanca de regadío y secano, huertas de producción y de recreo, olivares y viñas.
Cedencia con garantía hipotecaria de 5.000 a 500.000 ptas. Interés médico.
Dispongo siempre de capital para realizar las compras y las hipotecas.
Agencia Pozueta. — Muro Mata, 4.

A pasar unos días entre nosotros, vino de San Sebastián nuestro paisano y particular amigo don Valentín Ortega, representante de las acreditadas marcas cinematográficas.
También llegó de la capital guipuzcoana, el entusiasta logroñés don Félix Pascual.

TINTORERIA GIL

PLAZA DEL MERCADO, 34
(Frente a la Iglesia de la Redonda)
NO CONFUNDIRSE

Especialidad en la limpieza en seco de vestidos de señora y trajes de caballero. Te tinte toda clase de colores. Rapidez en los lutos. Limpieza especial en trincheras.

BENITO MORENO BLASCO

Partos.—Niños.—Psicoterapeuta.
Consulta de 10 a una y de cinco a siete. Marqués de San Nicolás, núm. 40, 2.º. LOGROÑO.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosca

11 a 1 y de 3 a 6
VARÁ DE REY, 3.-2.º

El domingo fué bautizado en Madrid, el tercer hijo de don José Berango Azagra, músico de segunda del regimiento Asturias—y de la orquesta del maestro Lassalle—que perteneció largo tiempo al de Cantabria en esta plaza.

El acto tuvo lugar en la Iglesia de la Paloma, siendo padrinos del niño, el teniente don Braulio Pardo y señora, quienes obsequiaron con pasteles, copas y habanos, a los invitados, entre los que se encontraban bastantes riojanos.
Felicitamos a los dichosos padres.

Encargado para Tejería mecánica

Se necesita que sepa bien su obligación. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón, Zurbano, 11, 2.º, derecha (Casa del Cinema Social).

Los niños se crían fuertes y robustos tomando la Emulsión preparada en la Farmacia del DR. PERUCHA.

LANZAGORTA. FARMACEUTICO

POLVOS DENTIFRICOS

CREOTAL

CONTRA LA ORUGA, EL ARANUELO Y LAS PLAGAS DEL CAMPO.
JULIO REDON, Marqués de Vallejo.

Todas las misas que se celebren mañana, día 8, de seis y media a once y media, en el altar de la Sagrada Familia, de la iglesia de Santa María de la Redonda, serán aplicadas por el alma de DON FRANCISCO INIGUEZ CARRERAS, que falleció el 8 de marzo de 1923.
Su viuda e hijos agradecerán la asistencia.

Café Bar "Arco Iris"

DE JULIO GONZALEZ
Las mejores marcas de liciores. Mariscos frescos todos los días. Café Expres; Cocktails; Confort y Economía.
NO DEJEN DE VISITARLO.
MARQUES DE SAN NICOLAS, 440.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Luis Torralba Elvira, de 38 años, de herida incisa en el dedo grueso de la mano izquierda, ocasionada con una sierra; Rainundo Gabarelo, de 14 años, de contusiones por caída de una lucera; José Luis Laborde, de 2 años, de contusiones por caída; Carmen Avillera San Miguel, de 22 meses, de herida contusa en la regida frontal, por caída.

SAN SEBASTIAN

Agente activo, conociendo industria y Comercio, aceptaría Agencia o representación de Casa seria para la plaza. Responderá con garantía metálica, si es necesario.
P. AGUIRRE, Urbión, 16, 3.º, izqda.

MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, núm. 2 (antes Baños).

CORTE DE HONOR A LA SANTISIMA VIRGEN DEL PILAR

Esta Asociación celebrará el día 8 de marzo, a las ocho y media de la mañana, una de las cuatro Comuniones generales reglamentarias, en la Iglesia de la Redonda, con misa rezada en el altar consagrado a la Virgen del Pilar.

Probando el Café "EL CONQUISTADOR" ya no se toma otro.

Medias de seda e hilo a precios sin competencia en calidad igual; gran surtido en madejas de lana a 60 centimos madeja; horquillas para melena, tirantes y ligas para caballero.

José Lacalzada

SAGASTA, 25,
y MARQUES DE SAN NICOLAS, 67 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

Los oficiales de Telégrafos don Deogracias Díaz Piedra, de Logroño, y don Carmelo Lacuesta, de Calahorra, han sido ascendidos a la categoría de 4.000 pesetas, por lo que les felicitamos.

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

Fotografía - Fernández

Moderna instalación artificial
Retratos de Arte, ampliaciones, esmaltes, Trabajos de primera calidad y especiales
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 6 y 7, PRIMERO

B LENORRAGI A

(PURGACIONES)

Curación VERDAD total y rápida, lo mismo crónicas que recientes, con GONOSERMAN. Procedimiento patentado. No se necesitan lavados ni jeringas. Nadie se entera de su mal. VENTA: Farmacias Perucha, Ruiz de Oña, Villarreal y La Campana. Depósito: Centro Farmacéutico. Consultas, datos y pedidos, al autor, Doctor Gracia-Zatorre, Alfonso, 20, Zaragoza. Folletos gratis. Remítid sellos de 0'25.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1880.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES A PLAZO FIJO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

J. ESTEBAN ARENAL

Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco. en General Zurbano, 10

Con numerosa concurrencia fué conducido ayer a su última morada el cadáver del laborioso convecino don Miguel Fernández Medel, el que fué llevado en hombros por amigos que se relevaron en el trayecto.
El duelo fué presidido por el padre político del finado don Rufino Irazola, por su tío el concejal don Juan de Dios García y por el industrial don Pedro Rivas.
Reiteramos nuestro pésame a su apenada esposa doña Gregoria Irazola, hijos y demás familia.

Nos congratulamos en comunicar a nuestros lectores, que ayer en Navarrete, le fué levantada con éxito la cura a don Ricardo Linares Rivas, el que como se recordará sufrió en la noche del sábado un accidente automovilístico a la entrada de dicho pueblo.
Como la herida presenta buen aspecto y la conexión va desapareciendo, en breve podrá continuar este señor su viaje en compañía de don Felipe Polo, que es con quien hacia la excursión de Oviedo a Zaragoza.

PIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

SPARRAGOS TREVILANO HIJOS

SE PREJEREN A LOS FRESCOS

Ha subido el Cielo el monísimo niño Osbaldo Sierra Llorente, hijo del conocido industrial vinatero don Dionisio.
Damos nuestro pésame a los padres y abuelos del angelito.

EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO
DIATERMIA — RAYOS X
SAGASTA, 17, 2.º

FLORES. — PEINETAS

DEPILATORIOS. — CREMAS

PENDIENTES y COLLARES.

CASA AMALRIC

Calle Marqués de Vallejo, número 6.

El Café "EL CONQUISTADOR" sale de lo corriente.

Ayer a las siete y media de la mañana, en la Iglesia de Palacio, contra matrimonio el activo y servicial practicante de la Casa de Socorro don Marcos Iñamos Vera, con la agraciada joven Jesusa Martín Benito, los que después de saborear un "chunchi" en unión de los invitados salieron a disfrutar la luna de miel a Zaragoza. Les deseamos felicidades.

RESTAURANT

EL CANTABRICO

Cubierto completo (especialidad de la Casa), 3'50 PESETAS.
La Casa mejor surtida en mariscos. Langosta todo el año.
PLATOS TIPICOS DE LA RIOJA.
Esta Casa tiene una bonita huerta, con salón para banquetes y meriendas. Estupendo Bar con servicio de Café Expres y toda clase de vinos, liciores y refrescos.
Economía. — Pulcritud extremada.
NOTA.—Se admiten abonados.

Carbones

MINERALES, VEGETALES Y HERRAJ

Venta al por mayor y menor
PARA SERVICIOS RAPIDOS, AVISOS, EN MIGUEL VILLANUEVA, 41, Almacenes de Ferreteria.

Francisco Anguiano

PARTOS. — RAYOS X.
SAGASTA, 14, 2.º

MEDIAS

DE HILO Y SEDA
Vea escaparates con calidades que liquidamos
Casa Angulano

Banco Español de Crédito

Capital, 50.000.000 de ptas Reservas, 35.988.067'51 ptas.
300 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
Sucursales y Agencias en la Rioja: Alfaro, Alnedo, Badarán, Cervera del Rio Alhama, Logroño, Nájera y Sto Domingo de la Calzada
Abono en cuenta corriente a la vista... 2 1/2 por 100
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO:
A un mes, el... 3 por 100
A tres meses, el... 3 1/2 por 100
A seis meses, el... 4 por 100
En imposiciones a un año... 4 1/2 por 100
LIBRETS EN CAJA DE AHORROS... 4 por 100
Compra-venta de fondos públicos, obligaciones y acciones de Empresas industriales.
Compra-venta de cheques y billetes de moneda extranjera.

SUCURSAL EN LOGROÑO: Urcinas, CERVANTES, 1

Ayer tomó posesión del cargo de ingeniero jefe de Montes de esta provincia, nuestro distinguido paisano don Jesus Briones y García Escudero.

LIQUIDACION DE ZAPATILLAS DE ABRIGO. Como fin de temporada, se liquidan a precios verdaderamente sorprendentes en la Alpargatera de Gregorio Alonso, Portallillos, 11.

La Compañía de Maderas. — Bilbao
Urcinas y Fábrica, muelle Churruga.
Apartado núm. 44

En el pueblo de Herce contraieron matrimonio la agraciada joven Julianna Muñoz, hija del conocido labrador don Julián, y el joven Marcelo Palacios Lozano, empleado en el Servicio de Aguas del Ayuntamiento de esta ciudad. Apadrinaron a los contrayentes la hermana de la novia y el tío del novio don Marcelino Lozano, conserje de las Oficinas Municipales de esta capital.
Hubo espléndido convite, y el nuevo matrimonio, al que deseamos larga y dichosa vida, marchó a Zaragoza y otras capitales, donde pasará la luna de miel.

J. M. de Salinas

Consulta de 11 a 1
de vara de Rey, 42.
Médico por oposición de la Prisión Provincial. — Medicina general.
ENFERMEDADES del CORAZON

Las matrículas de carros, carretillas, bicicletas y perros, únicamente se expedirán de diez de la mañana a una de la tarde, en la Inspección de Policía Urbana, los días laborables.

Ayer, al mediodía y por medio del Ayuntamiento de cobetes, anunciaron los estudiantes la fiesta de su patrono Santo Tomás de Aquino, que se celebrará hoy conforme a los programas que tenemos publicados.

Como anticipo de estas fiestas, ayer los alumnos de la Normal tuvieron un muy amado baile, en la planta baja del Grand Hotel, al que asistieron muchísimas y bellas jóvenes.

FARMACIA. Se vende por fallecimiento del titular, sita en Logroño, calle del Mercado, núm. 21. Informes y precio, doña Agustina Quincoces, viuda de Astarloo, Logroño.

Al comandante de la Zona de Reclutamiento de esta capital, don Ramón Marraci Rodríguez, les ha sido concedido el pase a situación de disponible voluntario, con residencia en Santa Cruz de Tenerife (Canarias).

A LOS CUOTAS DE 1929

Los que deseen adquirir el certificado de instrucción militar pueden matricularse, con tal objeto, en la Escuela Militar que le Representación del Tiro Nacional de España tiene establecida en esta plaza, la que en breve dará principio a sus clases.
Horas: de 3 a 5 de la tarde.
Cabo Noval (frente al Prado).

Se concede, en virtud de corrida de escalas, el ascenso a la quinta categoría del escalafón y sueldo de 9.000 pesetas, al profesor de la Escuela Industrial de Logroño don Octavio Vías Heras con antigüedad de 12 de febrero.

RIOJA ALTA

RODEZNO, 5
DEL INCENDIO EN OLLAURI.
—Agradecemos las frases que el corresponsal de Ollauri tiene en su crónica de ayer para elogiar la conducta de los mozos de Rodezno, que al enterarse del incendio allí declarado, se apresuraron a trasladarse a aquel pueblo y cooperar con todo desinterés a los trabajos de extinción.
Apenas llegados a Ollauri, se pusieron a disposición de las autoridades locales e inmediatamente comenzaron con los trabajos para ver de conseguir extinguir el fuego; pero a pesar de los esfuerzos hechos por todos, el edificio quedó destruido por completo, calculándose los daños en unas tres mil pesetas, hallándose asegurado en varias compañías.
Se cree que el incendio ha sido casual.
Digna es, en efecto, la buena acción realizada por los mozos de Rodezno, que sin mirar a lo intempestivo de la hora ni a la distancia que separa este pueblo del de Ollauri, fueron a ayudar a sus convecinos colindantes, bajando denodadamente, hasta que el fuego fué dominado.
Bien por la Guardia civil y por los mozos de Rodezno! Así se deben portar siempre los buenos ciudadanos.
DEFUNCION.— A la temprana edad de tres meses subió al cielo días atrás José Luis Benés, hermoso niño.

hijo de nuestro convecino y amigo don Eustasio.
Que el señor Benés cuenta con muchas simpatías en el pueblo, quedó demostrado en el sepelio del angelito, pues tanto al entierro como a la misa de gloria, asistió muchísima gente.
Damos nuestro más sentido pésame a toda la familia, especialmente a nuestro amigo don Eustasio, que hallándose fuera del pueblo en cumplimiento de su deber y por no faltar a éste hizo el sacrificio de no ver morir a su querido hijo, ni asistir al entierro.

BODA.— Se anuncia la boda de una señorita muy conocida en este pueblo, con un joven, que también es conocido, aunque no vive aquí.
A su tiempo daremos los nombres.

UN DRAMA BAJO EL AGUA

EN EL MUELLE CORUNES PERECE EL ENCARGADO DE UNAS OBRAS, COGIDO ENTRE DOS GRANDES BLOQUES DE PIEDRA

LA CORUÑA, 6.— A primera hora de la tarde ha ocurrido un dramático suceso en el muelle trasatlántico en construcción.
Trabajaban los buzos en la colocación de los grandes bloques de piedra bajo el agua, y el encargado de las obras, Manuel Fraga, de 32 años, se hizo bajar también al fondo del mar para inspeccionar los trabajos; pero tuvo tan mala fortuna, que en el instante de llegar abajo, uno de los bloques, en suspensión aún, se desprendió sobre él, aprisionándole contra otro de los bloques ya colocado.
Fraga pidió auxilio por medio de las cuerdas que usan los buzos; tiraron de él; pero fué imposible izarlo.
Sin pérdida de tiempo bajó un buzo, que consiguió subirle a la superficie; pero el infortunado Fraga murió por asfixia.
El finado era casado y deja dos hijos.

ACTUALIDAD MEDICA

LA LUCHA CONTRA LA GRIPE

El inspector general de los servicios de Higiene de París, profesor Henri Thierry, acaba de presentar una proposición en el Consejo de Sanidad del Sena sobre la profilaxis contra la infección gripal.
La fundamenta el doctor Thierry en que, dados los conocimientos que hoy se tienen de esta enfermedad, sólo una protección individual es la única que puede preservarnos de ella.
Propone el distinguido sanitario francés que en las salas de los hospitales donde se alojan enfermos de gripe se valgan las personas facultativas y las asistencias de una mascarilla o compresa ad hoc, para evitar que en el aire inspirado se absorban los pretendidos gérmenes de dicha dolencia, medida que deberán adoptar todos los habitantes de una urbe cuando se declare un estado epidémico.
Lo indicado en la ocasión presente por M. Thierry ya fué puesto en práctica por el Japon en el año 1921, cuyas gentes circulaban con la careta protectora, cuyos efectos fueron en extremo notables.
Sin negar los beneficios que tal remedio puede proporcionar en la profilaxis de la gripe, es lo cierto que hasta la fecha continúa sin saberse nada en definitivo sobre tan debatido problema.
No hace aún muchos días, en esta misma sección publicábamos una referencia en la que se manifestaba que los portadores de la gripe eran los insectos, cuyos gérmenes vehiculaban.
Ahora viene la implantación de la mascarilla o careta.
Ya verán ustedes cómo no han de pasarse muchos días en que otros investigadores marquen otros derroteros.
Un serio control debe constituir el dique de su necesaria profilaxis.

¿POR QUE NO MERIENDA USTED MIEL?
POR UN REAL tiene usted merienda para una semana.

EL AS CENTRAL
Mayor, 110. Sagasta, 5.
frente a Palacio, H. Moroy, 10.

LA ABUNDANCIA
Sagasta, 23, y Mayor, 52.

T. SAENZ y CIA. (S. L.)
Sucesores de Viuda de Arza.

TEATRO BRETON

COMPANIA DE ALTA COMEDIA. — LOLA MEMBRIVES,
PRIMER ACTOR: MANUEL SOTO
JUEVES, 7 DE MARZO
42 de abono de año

INTERESANTE ESTRENO de la comedia sobre una mujer buena, en cuatro actos, de Oscar Wilde, traducción de Ricardo Baeta,

El Abanico de Lady Windermere

DESDE EL BULEVAR

Aun no ha respirado el Centro de Atracción del Turismo. Es verdad que aún no estamos más que a seis de marzo, pero la Semana Santa comienza el día 23 y somos muchos los que creemos que ya es hora de que hubiese comenzado a hacer la propaganda de las fiestas de la Semana Santa y Pascuas.

Dicho sea con toda clase de respeto y sin que ello se refiera nada más que a la parte artística o espectacular, la Semana Santa en San Sebastián, hasta hace tres años, era una cosa deplorable. No había más que una sola procesión y esta tan pobre, tan pobre, que ni con las de Pasajes o Hernani, podía competir. Por eso, millares de donostiaras y de los que no lo somos, nos íbamos a Irún y a Fuenterrabía, cuyas ciudades se habían puesto de acuerdo para que pudiera haber tiempo para ver las dos procesiones. ¡Y lo que más había que ver era la enorme cantidad de francesas y franceses que atravesaban la frontera en centenares de automóviles!

Pero desde hace dos años, las cosas han cambiado mucho. Al anoecer del día de Jueves Santo, sale una procesión verdaderamente magnífica, sencilla, copia exacta de una de las famosas procesiones de Sevilla, que el primer año salió muy bien, el año pasado salió mejor, y es de suponer, lógicamente pensando, que este año salió mejor que en los dos anteriores. Esta procesión que fue lo suficientemente anunciada y festejada, y eso que no había C. A. T., comenzó trayendo muchos miles de almas, de las localidades próximas, gracias a la gran facilidad de las comunicaciones.

Como en todos los édenes de la vida hay noble emulación, otra entidad católica creó otra procesión que decía iba a ser mucho más lujosa, y dijo que decía, porque en la tarde del Viernes Santo del año pasado, en que iba a inaugurarse, cayeron tales chaparrones, que la dejaron inédita.

Esto, en cuanto a la parte religiosa que pudiera llamarse espectacular, que atrae gente; unos por devoción verdadera y otros, lo bastante impíos para tomarlo como pretexto para abandonar el hogar aunque no sea más que un par de días. ¡Que los hay!

Pero este año tenemos mucho más material, para organizar un programa, lo bastante atractivo para que vengyan unos millares de forasteros, por lo menos, de la región.

Tenemos preparadas todas las fiestas carnavalescas que se suspendieron y todas ellas son de tal carácter que lo mismo pueden celebrarse por Pascuas, que por la Trinidad.

Con todos estos elementos, los religiosos y los profanos, incluyendo la fiesta taurina, que es «añfibia», puesto que todos los aficionados saben que el arte del toro, vino del cielo, ha debido a confeccionarse un programa que, como muchos los que creemos, que a estas horas debía estar ya circulando por todas partes.

Pero, por lo visto, no hay mucha prisa; va lo haremos a última hora.

Sin perjuicio de que les vaya contando a ustedes según lo vayamos resolviendo, ahora les diré a ustedes que lo del Pleno importantísimo que estamos preparando, marcha como sobre ruedas bien engrasadas. ¡Naturalmente, con tanta «pasta»!

Ya se han reunido conjuntamente, las comisiones de Hacienda y de Fomento, para redactar el dictamen acerca de la enagenación, en pública subasta, del ruinoso Teatro Principal. No estoy seguro del precio pero creo que son trescientas mil pesetas las del tipo de subasta, lo cual me parece sencillamente aprovecharse de la ocasión. ¡Las cosas, claras!

El edificio ha de ser necesariamente destinado a teatro, por lo menos

FRONTON BETI - JA

HOY, JUEVES

A LAS SEIS DE LA TARDE

Primer partido

Manolo y Monís

contra

Gato Rojo

Segundo partido

EHAVE IV Y ALTUNA

contra

IRURETA (EL ZURDO)

y CHAP/STA

durante cincuenta años y ha de llamarse Teatro Principal.

Luego vienen otras condiciones que podríamos llamar de orden secundario, como el número de días de que podrá disponer el Ayuntamiento, etc. etc. Es de suponer que el Pleno lo apruebe, que se celebre la subasta, que haya postor, que este sea el señor Mendizábal, dueño del «Petit Casino», que está contiguo y que dentro de un año tenga San Sebastián un nuevo teatro, de gran capacidad y en sitio bien resguardado de los cuatro vientos.

También está terminado el dictamen acerca de la recogida de las basuras. Aquí es donde habrá bronca.

Ayer, la comisión llamó a su seno, al famoso y conocido contratista de caballos de la pica «Chopera», que es el encargado también, como contratista, del servicio de recogida de basuras de aquí, el cual tiene presentada, desde hace dos años, una proposición que viene a ser la misma que ha adoptado la comisión.

¡Pero en 35 años que llevamos de estudios, el perder dos años más no significa gran cosa! ¿No?

A. GORROCHATEGUI

POLITICA EXTRANJERA

Mr. Hoover y su significación

Ha hecho bien «Le Temps» en exhumar el único trabajo escrito en que el nuevo presidente de la República norteamericana tiene reflejadas y sintetizadas sus ideas sociales. El trabajo lleva por título «El individualismo americano».

Nos interesa a todos el conocer las ideas de Mr. Hoover por varias razones. Se trata, a partir de ayer, del jefe de Estado que gobierna el país más poderoso y rico del mundo. Se trata de un hombre de acción, que no se mezcló durante lo mejor de su vida en política, y que cuando apareció en la vida pública, destacando en ella de modo singular, se caracterizó por sus dotes de organizador. Wilson fué el protestar, el cerebro; Hoover es el hombre de acción. Lo que representa el nuevo presidente es el dinamismo y como los hombres de esta condición suelen ser poco complejos en su ideario, se rigen generalmente por ideas simples, pero por eso mismo vacilan menos en llevarlas a la práctica, resulta más interesante saber casi a desparecer. Se veían muy pocas, usadas casi todas por personas conocidas que poseían gabanes, y para quienes la capa era una prenda castiza a la que no querían ser en absoluto infieles. En las sastrerías modestas de la calle de la Cruz se ostentaban, melancólicas, algunas capas hechas, esperando como ánimas en pena un comprador problemático. De prenda popular, la capa se había ido convirtiendo en prenda de lujo, en una de las superfluidades de un guardarropa bien vistoso.

En Madrid, al menos, la capa llegó casi a desaparecer. Se veían muy pocas, usadas casi todas por personas conocidas que poseían gabanes, y para quienes la capa era una prenda castiza a la que no querían ser en absoluto infieles. En las sastrerías modestas de la calle de la Cruz se ostentaban, melancólicas, algunas capas hechas, esperando como ánimas en pena un comprador problemático. De prenda popular, la capa se había ido convirtiendo en prenda de lujo, en una de las superfluidades de un guardarropa bien vistoso.

Por lo raro se hizo distinguida, y de ahí vino su retorno, frecuente en las modas, ayudando la vaga corriente de casticismo y tradicionalismo, en general extraviados, que ha ido desarrollándose en la sociedad española. Empezaron a usar la capa algunos escritores y artistas, y poco a poco se va extendiendo, aunque representa una minoría exigua entre la muchedumbre de los gabanes. Mas la capa que vuelve no es la capa popular, sino la capa elegante del señorito, de paños finos, de colores escurridos de hoja seca, azules o verdes oscuros, con broches más o menos historiadlos, que imitan la labor de los antiguos plateros de Salamanca, de Béjar y de Portugal. El pueblo, por lo común, lleva capa en

que así como el individuo de la propiedad privada tenga por objeto satisfacer las ansias egoístas del ser humano. Es individualista porque cree que hay que estimular al ser aislado para que sea el quien lucha por conquistar un puesto en una clase y una jerarquía en la sociedad. La propiedad no es para Hoover un fin, sino el medio, el estimulante en la conquista ascensional de grados y riquezas.

Por eso el nuevo presidente de los Estados Unidos es un adversario irreductible del socialismo, pero también lo es, en no menor grado, del estatismo. Quiere la organización de la riqueza, pero hecha libremente por los individuos; la organización social, no la oficial. Repudia todas las formas de estatismo, lo mismo la tiranía de la plebe que ha fracasado en Rusia, que la autocracia aristocrática que fracasó en la Alemania de los Hohenzollern. A su juicio, lo más perfecto es la democracia norteamericana, órgano inventado por el individualismo americano como el más adecuado procedimiento para realizar la organización social. La democracia, según él, sale del individualismo, y sólo por el individualismo prospera. Lo que quiere Mr. Hoover es que, despierto y desarrollado el sentimiento individualista, se le agrupe y conecte después, con un espíritu orgánico, en esas grandes cooperaciones humanas que son las Cámaras de Comercio, las Asociaciones profesionales, las Uniones patronales y obreras, entidades de la industria y el campo, Asociaciones de Banca, etc. El sentido individualista siempre en pie; pero como en la vida moderna el individuo aislado no sería nada, se organiza y aun se apoya en esas cooperaciones. Tal es el ideario de Mr. Hoover.

Repudia el intervencionismo, por-

que así como el individuo de la acción oficial a la privada más se adormece ésta, y el progreso de su Patria le ve logrado merced al espíritu creador y a la actividad infatigable del ciudadano aislado.

Tales son las ideas de Mr. Hoover, y como es un hombre dinámico y la órbita en que se mueve un presidente norteamericano es grande y libre, creemos que hay que seguir con interés la gestión del nuevo huésped de la Casa Blanca.

ASPECTOS

Indumentaria y otras cosas

He leído que en Sevilla se ha celebrado o se proyecta un homenaje a la capa española; un paseo de capas o de embozados por la Alameda de Hércules, con acompañamiento de discursos. En el furor o frenesí de los homenajes no bastan ya, como sujetos pasivos, las personas a quienes se gratifica con estas apoteosis al por menor; van entrando en turno hasta las prendas de vestir a las que se atribuye un valor simbólico.

Respecto a la capa, estoy en actitud parecida a la de Ventura de la Vega cuando se introdujo en España el sombrero hongo: Yo no defiendo ni combato el hongo; si todos se lo ponen, me lo pongo.

El caso no es enteramente igual, pues el hongo era entonces una moda nueva, y la capa es una prenda que iba cayendo en desuso en las ciudades y que retorna, mas la diferencia no afecta mucho a la posición del que se mantiene neutral en esta cuestión de indumentaria. Aún voy un poco más allá que el poeta del siglo XIX; pues sin esperar a que todos se la pongan, me pongo alguna vez una capa que tengo, cuando no hace demasiado frío, y cuando la llevo ni me siento más español, ni creo realizar un acto trascendental, ni hacer manifestación de casticismo. El salir con capa es en mi caso particular un acto sencillo, sin segundas intenciones, que acaba en sí mismo y se reduce al uso de un abrigo ligero y cómodo, en días no muy rigurosos de invierno.

La capa era la prenda de abrigo más general en España hasta hará unos treinta o cuarenta años. Era el abrigo de la clase media y del pueblo. No sucedía así sólo por la fuerza de la costumbre. La larga duración de esta prenda, su baratura, debida a la fabricación en gran escala de paños aludados, la poca actividad de la vida que hacía que se estuviera menos tiempo fuera de casa y que no abundase el tipo del hombre atarado que lleva los bolsillos llenos de papeles; hasta el ser mejores las distancias en las ciudades, hacían que la capa fuese un abrigo suficiente. Poco a poco la frivolidad del gabán, no sólo por la atracción de las modas extranjeras, sino porque abrigaba más, dejaba más desembarazado para los movimientos, se prestaba mejor a la creciente actividad del hombre moderno y hasta iba resultando más barato.

En Madrid, al menos, la capa llegó casi a desaparecer. Se veían muy pocas, usadas casi todas por personas conocidas que poseían gabanes, y para quienes la capa era una prenda castiza a la que no querían ser en absoluto infieles. En las sastrerías modestas de la calle de la Cruz se ostentaban, melancólicas, algunas capas hechas, esperando como ánimas en pena un comprador problemático. De prenda popular, la capa se había ido convirtiendo en prenda de lujo, en una de las superfluidades de un guardarropa bien vistoso.

Por lo raro se hizo distinguida, y de ahí vino su retorno, frecuente en las modas, ayudando la vaga corriente de casticismo y tradicionalismo, en general extraviados, que ha ido desarrollándose en la sociedad española. Empezaron a usar la capa algunos escritores y artistas, y poco a poco se va extendiendo, aunque representa una minoría exigua entre la muchedumbre de los gabanes. Mas la capa que vuelve no es la capa popular, sino la capa elegante del señorito, de paños finos, de colores escurridos de hoja seca, azules o verdes oscuros, con broches más o menos historiadlos, que imitan la labor de los antiguos plateros de Salamanca, de Béjar y de Portugal. El pueblo, por lo común, lleva capa en

Madrid, ni la lleva gran mayoría de la clase media.

Y vuelvo a la actitud de Ventura de la Vega. No me opongo al retorno de la capa ni a la manifestación sevillana, muy explicable porque en vísperas de una exposición, el color local adquiere oportunidad e importancia, aparte de que el clima suave de Andalucía hace de aquella comarca el natural escenario de la capa. De lo que disiento es de que se atribuya algún género de trascendencia al hecho indiferente de ir envuelto en una capa en vez de enfundarse en un gabán; a admitir que sea ella una manifestación útil y adecuada de patriotismo, de casticismo, etc.

Si algo justifica el comentario de estas bagatelas, es precisamente ese sendotradicionalismo que intenta dar significación trascendente a actos vacíos de sentido espiritual. No se comprende que la tradición se conserve artificial y estupidamente como una planta de estufa. Lo único vivo, verdadero y valioso que hay en la tradición, lo que es tal tradición, es lo que espontáneamente se transmite como una herencia. Es como el parecido en las familias.

El hijo que por desseo de parecerse al padre celebre, sin que la naturaleza le hubiese dado la semejanza física, imitara cuidadosamente el peinado, el arreglo del semblante, los ademanes y la manera de vestir, no haría más que una parodia o acaso una caricatura. Y esto es lo que lea ocurre muy frecuentemente a los apasionados de nuestra tradición, que no distinguen entre las partes muertas y las partes vivas, y a los que sin estar apasionados, intentan cultivarla como un predio, o sea como una actitud que produce rendimientos.

ANDRENIÓN

«Le Matin» y la sublevación de la Artillería

NO HA HABIDO DESACUERDO ENTRE EL REY Y PRIMO DE RIVERA

PARIS, 6.—«Le Matin» publica hoy un reportaje de su enviado a Madrid, donde éste, en defecto de no haber podido ser recibido por su majestad, en razón al luto, lograba un texto—según dice—que Alfonso XIII ha hecho redactar por su más íntimo colaborador.

El texto en síntesis dice así: Los incidentes provocados por el regimiento de Artillería de Ciudad Real no obedecieron a ningún estado de descontento ni a una protesta del país contra el régimen actual. Prueba que la población civil, no solamente no colaboró en ningún momento, sino que la ciudad entera se mostró sorprendida. Se hace breve historia del pleito de la Artillería, motivado por el régimen de ascenso, cuyo desenlace se comenta así:

«Como se ve, se trata de un movimiento de protesta de un Arma contra medidas exclusivamente adoptadas contra ella. No se puede hablar de desacuerdo entre su majestad y su Gobierno, a propósito de las sanciones que habían de aplicarse a los jefes y oficiales del regimiento rebelde en Ciudad Real, toda vez que se anulaba de una sedición respecto de la cual los Tribunales debían determinar las responsabilidades y la aplicación de las sanciones penales, en las que su majestad no interviene nunca, de ningún modo en cuestiones judiciales de esta especie. Se puede solamente recurrir al rey llegado el caso en que la sentencia se pronuncie para pedir en favor de los condenados el beneficio de la prerrogativa real del indulto».

Independientemente de todo esto, nada hay que extrañar en que en el momento de la muerte de la reina doña María Cristina, que tan profundamente afectó al rey, acordándose éste de lo ejemplar de las generosidades dadas por su augusta madre con ocasión semejantes, el rey don Alfonso XIII, queriendo rendir un delicado homenaje de amor filial a esta reina misericordiosa, con motivo de cuya muerte la nación española se ha unido al dolor real, pueda el monarca pensar en recomendar a su Gobierno o proponerle el indulto, cuando el caso llegue, si el Gobierno lo juzga oportuno, la concesión de una amnistía en condiciones determinadas.

A pesar de su aislamiento y de su explicable abatimiento, el rey confiere con mucha frecuencia con el presidente y se declara en Palacio que, aunque ambos discrepan sobre

algunas cuestiones, jamás tuvo el monarca la idea de separarse del general. Sabe que si le pidiera a su primer ministro la dimisión, éste obedecería, pero considera que este régimen tiene todavía una obra importante que realizar durante los meses venideros, y no ha expresado ninguna desconfianza respecto a ella.

UN ANIVERSARIO

La obra de la Previsión Social

El día 27 del pasado conmemoró el Instituto Nacional de Previsión el XXI aniversario de su ley fundacional, y en esa fecha ya memorable que marca en España el punto de partida más culminante de su legislación social al crear el organismo que había de preparar y dar vida a la magna obra que realizan los seguros sociales, señaló este año nuevos y faustos acontecimientos en el progresivo avance de la misión patriótica y humanitaria que a dicho organismo le fué encomendada; acontecimientos, que seguramente han de llenar de júbilo y alegría a las clases humildes y trabajadoras, y de satisfacción a cuantos anhelen que la pacificación de los espíritus y un mejor bienestar de los hombres se vaya logrando por cauces de amor que el hermano, alejando con ello el peligro que entraña el pretender buscar soluciones violentas a quimeras y utopías que abren entre ellos nuevos abismos de discordias fratricidas.

El Estado español que en su progresivo avance de una sana política social está siendo imitado en algunos aspectos de la misma por las más cultas naciones europeas como por ejemplo en la implantación de la obra de los Homenajes a la Vejez, ha reafirmado recientemente su categorizada orientación en aquel sentido al discutir hace poco en la Asamblea Nacional el proyecto de Seguro de Maternidad, que tuvo allí por parte del Gobierno la más fervorosa acogida, habiendo anunciado el señor ministro del Trabajo en el último Consejo de ministros celebrado, que llevaba a la aprobación del mismo el referido proyecto, por lo que bien puede ya considerarse incorporado en espíritu a la legislación española ese nuevo seguro obligatorio que protege a la madre y al niño.

Pero lo que sí fué un hecho coincidente con la conmemoración del XXI aniversario del Instituto, es la aprobación por el Consejo de Patronato del Instituto Nacional del quinto reparto del recargo sobre herencias a favor de los afiliados en el Retiro Obrero que cumplieron los 65 años en 1927 y en 1928 y la probación de las «bases para la distribución del millón y medio de pesetas» que el Estado destinó del superávit obtenido en la liquidación del presupuesto para el estímulo y subvención de los homenajes a la Vejez.

En virtud de estas bases para la distribución de dicho fondo extraordinario, la subvención para constituir pensiones vitalicias a los ancianos a quienes por su avanzada edad no pudieran ser comprendidos en el Régimen del Seguro de Vejez ni alcanzables, por lo tanto, los beneficios de esta ley, se concederá normalmente por una cantidad igual a la que en cada caso destinen las Corporaciones locales y la Acción Social con sus aportaciones individuales o colectivas, es decir, que las provincias que se muestren más generosas protegiendo a sus ancianos pobres por mediación de las entidades, Corporaciones y particulares, más ampliamente participarán de aquel millón de pesetas destinado a ese fin, y poco o nada percibirá de dicha cantidad aquellas otras provincias que poco o nada aporten para amparar a sus viejecitos.

Por el referido quinto reparto del recargo sobre herencias se conceden 400 pesetas a cada uno de los afiliados en segundo grupo del Retiro Obrero obriguatorio que hayan cumplido los 65 años durante los años de 1927 y 1928, siempre que no hubiesen fallecido antes del 27 de este mes.

Estos afiliados que cumplieron los 65 años en 1927 y 1928, ya han recibido, o tendrán algunos todavía que recibir de la Caja, el saldo de sus libretos de capitalización formado por las cuotas integradas que en su favor hubieron satisfecho los patronos, más la tercera parte del importe de las mismas, con que el Estado las bonifica, más el interés al 3 por 100 que la suma de ambas haya producido, y ahora les referidos beneficiarios percibirán las 400 pesetas del recargo sobre herencias.

En el territorio de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, ascenderán en números redondos a 500 afiliados los que se encuentran en aquellas condiciones de haber cumplido los 65 años en 1927 y en 1928, y por lo tanto, serán unas 200.000 pesetas aproximadamente las que el año actual entregará la Caja a dichos ancianos y sólo por este concepto del reparto sobre herencias.

La Caja, y como en años anteriores «emitirá a los interesados los impresos o instrucciones necesarias para solicitar dicha bonificación, pero sin embargo, cuantos se consideren con derecho a percibirla, pueden dirigirse a las oficinas de la Caja, pidiendo aquellos impresos o instrucciones».

Muy sinceramente nos congratulamos de poder registrar en nuestras columnas esos avances de la Previsión Social en beneficio de las clases trabajadoras y que son sólo una pequeña parte de la magna obra que realiza y de la más amplia y trascendente que están llamados a cumplir el benemérito Instituto Nacional y sus Casas Colaboradoras.

Grandes Almacenes C. Marrodán

V. Rezola

en los antiguos y conocidos locales de

Delicias, 10 y 11

Vara de Rey, 2, 4, 8

Hierros

Cementos

Ferretería

Clavazón

Cocinas

Maquinaria

Bombas

Motores

Herramienta

Talleres de construcción

CASA FUNDADA

POR

SALUSTIANO

MARRODÁN

Consultad precios en esta

Casa

C. Marrodán

V. Rezola

Logroño



El PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día; es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, como sucede con la inmensa mayoría de sus similares, y es, a la parte, el más suave, el más eficaz y el más sereno e inofensivo de los purgantes.

El PURGANTE YER lo reclaman los niños como la golosina más agradable. Recomendamos a las MADRES que procuren no dejar las cajas al alcance de los niños, para evitar que, tomando las pastillas por riquísimo chocolate, ingieran una cantidad excesiva.

CAJA CON DOS PASTILLAS, 40 CENTS.

HOY

en el Frontón Logroñés

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

Estreno de la magnífica película, de gran asunto dramático,

LA RATA DE PARIS

Completará el programa una gran Cinta Cómica.

SECCIONES POPULAR, VERMOUTH Y NOCHE.

PRECIOS Y HORAS DE COSTUMBRE

FUTBOL

EL PARTIDO DE LOS ESTUDIANTES

Esta tarde, a las tres y media, se disputará en Las Gaunas una bonita copa de los equipos seleccionados entre los estudiantes del Instituto, Escuela Industrial y Colegio de los H.H. Maristas, por una parte, y de la Normal de Maestros por otra.

El partido, como ayer indicábamos, promete resultar interesantísimo, ya que los jugadores de uno y otro bando han estado entrenándose con vistas a este encuentro y además la posesión del codiciado trofeo, ha de estimular la codicia de los futbolistas infantiles, cuyos entusiasmos no es necesario hacer resaltar por ser sobradamente conocidas sus preferencias por el deporte futbolístico.

En Las Gaunas se congregará, por lo tanto, toda la afición infantil y no pocos «mayores» que gustan extraordinariamente de las luchas de los «peques» futbolistas.

RETOS Y PARTIDOS

El D. Logroñés reta al D. Infantil para el próximo domingo a las tres, en el Prado.

El D. Cívico militar acepta el reto del Deportivo 13, para el domingo a las tres en la cancha de los Cuarteles, alineando el primero a Tomás; Pérez, Rino; Puy, Agost, Rino (D); X. Cotel, Carrasco, X. Escartín.

Habiendo sido concedida la campaña militar de detrás de los Cuarteles al Amistad F. C., jugará el domingo, a las diez y media, con el Esperanza.

LA TERCERA DIVISION DE LA LIGA

En circular oficial ha notificado la Federación Nacional a las federaciones regionales la constitución de la tercera división de la Liga, que queda integrada nada menos que por 28 clubs de todas las categorías e importancias.

Dudamos que este nuevo «platon», condimentado por los pasteleros nacionales sea del agrado de la afición. Desde luego, mañita la gracia que ha de hacer a las entidades deportivas utilizadas en el guiso, ya que a pesar del acuerdo de disponer que los partidos se celebren por grupos, quedan aún ciertos desplazamientos bastante costosos, puesto que los ingresos que nadan los encuentros pueden considerarse nulos o poco menos.

En esta tercera división entran los equipos siguientes:

Por Galicia: Racing de Ferrol y Eiría.

Por Asturias: Racing de Sama y Círculo Popular de La Felguera.

Por Castilla-León: Unión Deportiva de Salamanca.

Por Vizcaya: Basconia, Sestao, Erandio, Portugalete, Cultural, Elxalde, Plencia y Cantabria.

Por Guipúzcoa: Deportivo Logroño y Pasayako.

Por Navarra: Izarra.

Por Centro: Nacional.

Por Aragón: Patria.

Por Valencia: Gimnástico y Levante.

Por Murcia: Elche y Hércules de Alicante.

Por Sur: Español de Cádiz, Algeciras, Málaga, Real Málaga y Balmópidico Linense.

Por Extremadura: Deportivo Extremeño.

Como se ve hay en estos equipos campeones regionales de la máxima categoría, subcampeones, colistas y equipos de segunda categoría.

Un verdadero pisto.

Estos clubs deberán notificar antes del nueve del actual si concurrirán o no al campeonato: de no hacerlo, se considerará ratificada su voluntad de participar en la competición.

El campeonato se jugará por puntos y en doble serie de partidos, y los grupos en que se dividen son:

Primero.— Eiría, Racing de Ferrol, Salamanca, Felguera y Racing de Sama.

Segundo.— Basconia, Cultural Elxalde, Sestao, Erandio, Portugalete, Plencia y Cantabria (hasta seis en un grupo; los 8, en dos subgrupos).

Tercero.— Logroño, Pasayako, Izarra, Patria Aragón y Nacional de Madrid.

Cuarto.— Levante, Gimnástico de Valencia, Hércules de Alicante y Elche.

Quinto.— Algeciras, Málaga, R. Málaga, Balmópidico Linense, Español de Cádiz y Deportivo Extremeño.

Repetimos que no sabemos el interés que puedan despertar estos encuentros.

Si jugáramos por el que a nosotros nos produce—y eso que el grupo en que figura el Deportivo Logroño es el que reúne mayores aficionados—la indiferencia en los aficionados va a ser absoluta. De unas 50 pesetas de taquilla, a todo lo más.

¿Aceptará en estas condiciones el Deportivo Logroño su inclusión en esa ínfima categoría liguista?

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

máquina. Los autores deberán remitir también con el original, tres copias escritas a máquina, de un resumen del texto del trabajo que no exceda de 1.000 palabras.

«Todos los trabajos que a juicio del C. E. lo merezcan, serán recopilados en el Libro del Congreso, que será editado en español, francés, inglés y alemán, siendo distribuidos entre los congresistas, cada uno de los cuales recibirá un ejemplar en su idioma.»

El problema de la natalidad

Un ilustre profesor español, el catedrático de Sociología de la Universidad de Madrid, don Severino Aznar, ha publicado un interesante estudio en el «Boletín» de la misma, bajo el epígrafe: «El promedio diferencial de la reproductividad en las clases sociales de Madrid.»

«Para iniciar—dice—a mis alumnos de la clase de Sociología en la observación de los fenómenos sociales y en la utilización de los métodos de investigación sociológica, he estudiado con ellos en estos dos últimos años el promedio diferencial de la natalidad, de la mortalidad y de la vitalidad o reproductividad de algunas clases sociales de Madrid. Ellos han acumulado los datos estadísticos primarios bajo mi dirección. Yo los he tabulado, con parados e interpretado después.»

«De este estudio, que es largo, doy aquí el resumen referente a la vitalidad o reproductividad de las clases sociales estudiadas.»

«Entiendo por vitalidad la diferencia entre la natalidad y la mortalidad. No sigue a la una ni a la otra, sino que es función de las dos juntas. Esa diferencia es el índice de su fuerza reproductora, de su reproductividad, del material humano que transmiten a las generaciones siguientes, del modo con que cada una cumple su primera función social, la de conservar y robustecer a la sociedad.»

«Las clases estudiadas son: «Primera. Las clases económicas independientes ínfimas—los artesanos y los pequeños patronos de la agricultura, de la industria y del comercio.»

«Segunda. La clase media intelectual, comprendiendo en ella las profesiones liberales, los empleados públicos y privados, los escritores, autores, periodistas, artistas, actores y, en general, aquellos cuyo trabajo habitual es exclusiva o predominantemente intelectual.»

«Tercera. La de los muy ricos, ingenieros de una de las tres primeras clases y no son nobles; y «Cuarta. La clase noble.»

«Se han estudiado las familias legítimas de cada una de esas cuatro clases, primero todas ellas, luego el grupo de las que ya habían terminado su ciclo sexual y habían dado por tanto todo el rendimiento de su fecundidad.»

«No sería propio de este lugar reproducir las copiosas cifras e interesantes diagramas con que el señor Aznar apoya y documenta su concienzudo trabajo, pero no puedo menos de reproducir las acertadas observaciones con que comenta aquellos datos: «Recuerdo—escribe—el lamento desesperado de un profesor alemán en el «Congreso Mundial de la Población» de Ginebra, de hace poco más de un año. Sus palabras sonaban a canto fúnebre, y parecían decir: «Alemania se funde. La natalidad de su familia ya no llega a dos; los padres ya no dejan quienes les sustituyan, y siguiendo así la nación será una luz que comience a apagarse. Y no será, ciertamente, como España por la mortalidad alta. Es allí el 31 por 100, mientras en Es-

paña es aproximadamente el 19; es por el derrumbe de su natalidad, que cede el comienzo de la guerra ha bajado del 27,5 por 100 al 19,5.»

«Y para hacer un balance de nuestra vitalidad no basta conocer el promedio diferencial geográfico por regiones, por provincias o por sectores más pequeños; es preciso estudiar el promedio diferencial de las clases sociales. Cádiz, Málaga, Jaén, Córdoba y Sevilla son de las provincias donde más abundan las madres con más de diez hijos, y, sin embargo son las provincias de más bajo promedio de natalidad y las que mayor número de estériles tienen en toda España. Junto a familias de altísima natalidad, hay núcleos considerables en plena rebeldía contra la especie. Está dentro de la posibilidad el que esos focos de rebelión sean localidades enteras y aisladas, pero lo más probable no es eso: crece más probabilidades el encontrarlos esparcidos en grupos sociales, en clases.»

«Lo mismo digo de la vitalidad. Este estudio que aquí presento, prueba que las diferencias de vitalidad entre las clases sociales son muy considerables y que no en todas sigue el mismo ritmo. Esa vitalidad es la primera cantera de la riqueza nacional.»

«En qué clase social es la veta buena y rica? ¿Cuál es prole y ruinoso? «Todavía las clases altas, la rica y la noble, que tienen baja natalidad, tienen en Madrid—no me atrevo a generalizar eso a España—la vitalidad más alta.»

«Si todas fueran como la clase rica, España crecería más rápidamente, puesto que es más alto su promedio de vitalidad que el de España en conjunto. Si todas fueran como las clases intelectuales, España decrecería. Y como el promedio de vitalidad de las clases obreras y de las que viven más o menos a costa de los demás es aún inferior, ya se comprende por qué España crece a paso tan lento y en qué clases sociales halla sus tropiezos. Siendo donde está el peligro y en qué consiste, ya no es tan difícil defenderse contra él.»

«Inférese de aquí un nuevo fundamento, un fundamento demográfico para la política social. En las clases económicas bajas—trabajadoras asalariadas y autónomas—la natalidad es alta, superior a la media, y la mortalidad muy alta igualmente.»

«Las diferencias en la vitalidad guardan una parte del secreto del porvenir de la sociedad futura.»

«El Norte de España se reproduce más aceleradamente que Cataluña y Andalucía. Si continúa así, un día el porcentaje de vascos, astures y gallegos y algunas provincias castellanas habrá aumentado considerablemente, el de andaluzes y catalanes habrá disminuido. Y así habrá cambiado la morfología de España, y sobre sus destinos el Norte pasará más que ahora, y menos Andalucía y Cataluña.»

«Cuanto más baje el promedio de vitalidad de una región, mayor será su dependencia de las otras regiones, más apagada y débil será su vida, o más dependiente y necesitada estará de la inmigración.»

«Lo que eso significa se ve aún más claro viendo los efectos de la variación de las razas en Europa.»

«En 1.300, se calculaba que por cada germano había dos latinos, y tres por cada eslavo. En 1916, ya había dos germanos por cada tres latinos, y por cada dos latinos un eslavo; en 1800; los latinos eran 60 millones, los germanos eran 34 y los eslavos 50. A principios de 1900 eran aproximadamente los eslavos 130 millones, los germanos 126 y los latinos 114. Sólo el fenómeno demográfico de la vitalidad ha trastornado la morfología de Europa, y explica un poco las humillaciones y los recelos de la raza latina.»

«Lo mismo puede decirse de las repercusiones que en el porvenir de la humanidad ha de tener el distinto rit-

Sigue...

proyectándose en Madrid en tres distintos salones con enorme y creciente éxito la magnífica película

Agustina de Aragón

que próximamente admirará usted en el

CINEMA SOCIAL

mo con que se reproduce la población en las partes del mundo. De 1910 a 1920 han crecido Europa un 1 por 100; África un 4,5; América, un 15,4; Asia, un 15,4; Oceanía, 18. Esa diferencia de vitalidad no es la demostración más evidente de que Europa conservará cada vez más afianzada su hegemonía en el mundo.»

En estos tiempos en que la preocupación materialista del bienestar económico exacerba el egoísmo individual, conviene despertar el sentimiento de los grandes egoísmos colectivos.

Las naciones más fuertes y más poderosas serán las que mejor cuiden de fomentar y multiplicar el elemento humano contra los consejos pesimistas del malthusianismo.

ANTONIO ROYO VILLANOVA.

DESDE LA CORTE

El «Hogar Riojano» en Madrid

Si la Comisión organizadora del Centro hubiera dispuesto de recursos propios o capacidad económica bastante para instalarlo «suo facto» con toda la importancia que esto requiere y de le desear, sobraría cuanto acerca de ello venimos escribiendo; pues a estas fechas estaría funcionando aquí, e insertos en el mismo como socios, todos los riojanos residentes en Madrid, amén de muchos más de la patria chica. No cabe dudar, que éste sería el ideal de la Comisión, pero forzoso será reconocer que tal empeño cae fuera de sus posibilidades. Mas aún admitiendo (y es mucho admitir), que existiera esa suficiente capacidad y así se llevara a cabo, sin dejar de aplaudir el altruismo que esta idea encierra, sería deseable por razón de que revestiría los caracteres de una obra benéfica, que habría de quitar al Centro todo arraigo, atracción y eficacia, que no fuera en sentido benéfico, naturalmente.

El «Hogar Riojano», por lo mismo que será benéfico para cuantos se hozaran llamándose así, o cameranos, se debe organizar, instalar y sostener, por éstos y sus simpatizantes más estimables; claro es que, en proporción a la capacidad de cada uno. Así es como tendrá un arraigo popular, simpático y atrayente que le hará adquirir cada día mayor importancia. Sin nombre y general significación estarán íntimamente ligados al de la Rioja, en cuanto ésta pueda ser y representar en cualquier aspecto. A todo aquel que, sea o no de la Rioja, ame su vida y sus costumbres, lo consideramos igualmente obligado para con el «Hogar Riojano». Y a la creación de éste deben contribuir muy principalmente, cuantos allí se han hecho un nombre con el apoyo constante de la masa, anónimo, pero riojana; y quienes allí han sido favorecidos y agasajados en forma saliente y extraordinaria.

Nunca mejor que en las circunstancias que corremos, podrá organizarse el Centro. Limpio el ambiente de luchas políticas y por ende de compromisos de partido, que antes creaban tantas divisiones de opinión incluso ínfimas dentro de las mismas familias, no existen por lo tanto ideas encontradas en ningún sentido. Sólo debe imperar una idea general y única en cuanto se relaciona con el asunto que mueve nuestra pluma: la idea riojana, para la creación inmediata y próspera de su «hogar» en Madrid, que dará mayor brillo y realce a la región que encarna y hará que se ensanchen sus límites en muchos aspectos a cual más interesantes.

Los mismos que antes dirigieron y acandillaron los distintos sectores de la opinión riojana, están llamados a contribuir ahora, como uno solo, en la medida que requiere su alta posición social, a la fundación del «Hogar Riojano», ya que éste, seguramente, no habrá de estar nunca al servicio de ninguna idea definida en sentido político ni religioso, sino al del buen nombre de la Rioja y para proporcionar ayuda y aliento espiritual a todos los riojanos en cuanto sea humanamente posible. Así ocurrirá que, las ideas políticas y las creencias religiosas, podrán dejarse a las puertas del Centro, para recogerlas al salir.

Bien seguros estamos de que, si en los tiempos pasados, la Colonia Riojana, en Madrid, hubiera conculgado toda ella con una misma idea política, y pedido a su jefe la creación del «hogar» aquí, habría sido cosa hecha. Y si esto pudo realizarse entonces por una sola persona, ¿no podrá hacerse ahora por todos los riojanos, poniéndose a la cabeza sin distinción de matices, las personalidades más encumbradas y significativas de la Rioja? Así sería el «Hogar Riojano» todo lo que puede y debe ser.

No terminaremos sin dedicar unase

líneas alrededor del periódico o revista «Hogar Riojano», idea ya expuesta en estas columnas y muy próxima a ser un hecho.

Si para la creación del «Hogar» (Centro), se vienen recibiendo suscripciones y adhesiones que animan para continuar con todo interés esta labor, otro tanto ocurre para la fundación del «Hogar» (Periódico). Ni éstas ni las otras alcanzan aún la proporción necesaria mínima para decidirse a determinaciones prácticas, como confiamos en que la alcanzarán sin tardar mucho. Si a la suscripción para el periódico puede concérsese atractivos bastantes, también por lo que toca a anuncios en el mismo, no se oculta la eficacia que éstos tendrán para las industrias y profesiones establecidas en la Rioja, como para los industriales y profesionales riojanos instalados en Madrid. La penetración (y conocimiento) entre unos y otros, serían completos y verían abrirse mayores horizontes comerciales y profesionales. Siendo el Centro, continuación de la Rioja, su periódico estaría hermanado con los que allí se publican y entranbos podrían complementarse.

Creemos haber dejado ya expuesto en estas columnas, cuanto conviene a la mejor realización del propósito, objeto del tema desarrollado y quisáramos no distraer más la atención de los lectores; confiando en que nuestra modesta, si que altruista labor en pro del «Hogar Riojano», fructifique ya por sí sola. Esto no quiere decir en modo alguno que demos por arrojada nuestra pobre pluma pues estamos prontos a volver sobre este asunto que hemos tratado tan desinteresadamente, sin el menor asomo utilitario y al solo impulso de nuestro acendrado cariño a la Rioja y a los riojanos, entre los cuales nos queremos contar.

EULALIO RAMIREZ SAIZ.

Madrid, marzo.

UN PAJARO DE CUENTA

Después de «vo'ar» de varias «jaulas» en las que estuvo por varios hechos, ha sido detenido

VALLADOLID, 6.— Esta tarde ibe por la calle de Jardines un individuo con una mujer, y un policía le detuvo. Se llama Francisco Fernández Rodríguez, «el Paco».

Este individuo se fugó de la cárcel de esta ciudad el 18 de junio de 1924. Había sido traído aquí desde el penal de Figueras, donde cumplía una condena de 14 años, para responder ante esa Audiencia de otro delito.

No había sido la primera vez que había conseguido fugarse de una prisión. Ya en el verano de 1923 se había fugado de la cárcel de Oviedo, en unión de los pistoleros que habían robado la sucursal del Banco de España en Gijón.

«El Paco», sin medios de vida, teniendo que ocultarse de todo el mundo, no fueran a reconocerse, no se arrojó sin embargo, y añadió en septiembre de ese año de 1923 un nuevo crimen a su saber. En la carretera de Valladolid a Zaratán atracó al abogado vallisoletano don Alvaro Olea Pimentel, que iba de paseo, disparándole un tiro.

Para fugarse de esta cárcel, en 1924, abrió un boquete en el techo de su celda, que daba al departamento de mujeres, desde el que trepó al tejado y a los desvanes del Archivo Real de Chancillería. Hombre decidido, descendió a las habitaciones del presidente de la Audiencia, saltó por un balcón a la huerta colindante, salvó las tapias y... hasta ahora.

En estos años, «el Paco» ha estado en varios países de América y en Francia, de donde ha sido expulsado por indeseable. Al ser hoy detenido, se le ocupó una pistola cargada.

Viva la higiene!

El uso del jabón blanco primera, de aceite puro de oliva, es recomendado por la Ciencia médica para evitar infecciones de la piel, dándole una suavidad especial.

Notables higienistas indican su uso para el lavado de la ropa blanca, por darle un perfume natural y dejalla desinfectada.

Para las ropas de color no tienen el uso los jabones «Rulo», «Recluta» y «Pinta Azul». Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

FABRICANTE: SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE Arnedo (Rioja)

BANCO CENTRAL

Domicilio Social.—MADRID

Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado... SESENTA ID.
Fondo de reserva... DIECISEIS ID.

SUCURSAL DE LOGROÑO

OFICINAS PROVISIONALES.—Portales, número 40, entresuelo, SUCURSAL EN HARO: CALLE DE LA VEGA, 11.

INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES	CONSIGNACIONES
A la vista... 2,50 % anual	A tres meses... 3,50 % anual
Con 5 días de preaviso 3 % id.	A seis meses... 4 % id.
A tres meses... 3,50 % id.	A un año... 4,50 % id.
A seis meses... 4 % id.	
A un año... 4,50 % id.	

Caja de Ahorros.—Intereses 4 por 100 anual

SUCURSALES

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alicante, Almansa, Andújar, Archena, Arenas de San Pedro, Arevalo, Avila, Ayora, Astorga, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Beliqui, Benavente, Campo de Criptana, Carbujes, Carcagente, Carmona, Caceres, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Hellín, Haro, Igualada, Jaén, Játiva, La Roda, Linares, León, Lorca, Lucena, La Bañeza, La Carolina, Lérida, Lora del Río, Málaga, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Murcia, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puentes Genil, Ponferrada, Quintanar de la Orden, Reus, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Torre del Campo, Torredonjimeno, Torrijos, Tortosa, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacastán, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

BANCO FILIAL: Banco de Badalona (Badalona). AGENCIA EN MADRID: Goya, 89, esquina a Torrijos.



EL NIÑO

Osbaldo Sierra Llorente

SUBIÓ AL CIELO EN EL DÍA DE AYER
A LOS 30 MESES DE EDAD.

Sus afligidos padres don Dionisio (Industrial vinatero) y doña Hermenegilda; abuelos don Pedro Sierra, doña Teresa San Martín y doña Eleuteria Llorente; tíos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 7 de marzo de 1929.

Conducción del cadáver: hoy, a las CINCO Y MEDIA.

Iglesia Parroquial: Santiago el Real.

Casa mortuoria: Marqués de San Nicolás, núm. 72.

Misa de Angel: mañana, viernes, a las OCHO.

Ponpas Funerarias, Pastrana. — Marqués de San Nicolás, 153.

Santo Domingo

6 de marzo.

Es seguro que mañana, jueves, día siete del actual y por ser la fiesta de los estudiantes, veremos en nuestro teatro la grandiosa película española «Currito de la Cruz», con cuyas dos partes es segurísimo que hemos de pasar gustosísimas unas horas, que resultarán más amenas además, viendo «Ciencias exactas».

El aventajado joven Roberto Ruiz de la Cuesta, hijo de nuestro estimado amigo, don Fidel Ruiz de la Cuesta, ha salido para Soría, en cuya capital ejercerá el cargo de jefe de cartera de aquella Sucursal del Banco Español de Crédito, por cuyo ascenso le felicitamos, así como a su querida familia.

De Barcelona, y para ver y acompañar a su padre Domingo, que dentro de la misma gravedad, sigue más tranquilo, ha llegado doña Pura Bañares.

Llegaron a nuestra ciudad, en viaje oficial los señores ingenieros jefes de obras públicas, don Desiderio Pagola y don Feliciano Enríquez.

En la casa que ha tenido distintos destinos comerciales en la esquina de la calle de Herminilla que fué comercio de Gregorio Huestajo y últimamente de Honorato Vargas, ha instalado un completo taller de guarnicionería el joven Emilio Gil, hijo del guarnicionero de la calle de San Roque, don Ricardo, vendiendo y confeccionando el Emilio en dicho local todo lo concerniente a su industria u oficio.

En la travesía de Cruz, y en la casa en que tuvo su zapatería, don José Huesto, se están haciendo importan- tes mejoras con las que en la planta baja se ven todos los preparativos para la instalación de la carnicería, que en ella establecerá don Ángel Burgo.

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

A propuesta de la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, el señor gobernador civil ha fijado sus fechas que se indican para la celebración en dicha Junta de los juicios de revisión, del corriente año y que corresponden.

Abril, 2.—Alesanco, Alesón, Manjarrés, Anguiano, Arenzana de Abajo, Arenzana de Arriba, Azofra, Badarán, Baños de Río Tobía, Berceo, Bezausa.
Abril, 3.—Cañales de la Sierra, Cañillas de Río Tuerto, Torrejón de Alesanco, Cañas, Cárdenas, Castrovieja, Condovín, Estollo, Villaverde de Rioja, Hornilla, Hornilleja, Huércanos, Mansilla de la Sierra, Bobadilla, Bueva, Camporvin.

Abril, 4.—San Millán de la Cogolla, Santa Coloma, Teicó, Tejada, Ventosa, Ventrosa, Pedrosa, Matute, Ledesma de la Cogolla.

Abril, 5.—Villarejo, Villavelayo, Vinaera de Abajo, Vinaera de Arriba, Villar de Torre, Uruñuela, Najera.

Abril, 6.—Almarza en Cameros, Cabezón de Cameros, Laguna de Cameros, Gallinero de Cameros, Pradillo, Hornillos de Cameros, Larriba, Lasanta, Jalón de Cameros, Muro de Cameros, Torre de Cameros, Luezas, Lumbrales de Cameros, Nestares, Nieva de Cameros, Pinillos.

Abril, 8.—El Rasillo, Ortigosa, Rabanera, Ajamil, San Román de Cameros, Santa María de Cameros, Montalvo de Cameros, Trevijano, Soto en Cameros, Terroba, Tormecilla de Cameros, Villanueva de Cameros, Villanueva de Cameros.

Abril, 13.—Bergasa, Bergasillas, Carbonera, Corera, Enciso, Galilea, Héro.

Abril, 15.—Amedillo, Muro de Aguas, Munilla, Ocaña, Poyales.

Abril, 16.—El Redal, Villar de Arnedo, Quel, Robres del Castillo, Santa Eulalia Bajera, Turruncón, Villarrova.

Abril, 17.—Amedo, Préjano, Tudelilla, Zarzosa.

Abril, 19.—Aguilar de Río Alhama, Cervera de Río Alhama.

Abril, 20.—Cornago, Grávalos, Igea, Navajún, Valdemadera.

Abril, 22.—Anguiano, Abalos, Brillas, Briones, Casalarreina, Cellorigo, Foncaea, Cihun, Fonzaletche, Galbarruli, Tirgo, Rodezno, Sajazarra, Gumileo.

Abril, 23.—Trevijano, San Millán de Yécora, Castañares de Rioja, Cuzcurrita, Ochanduri, Herramélluri, Vi-

llalba de Rioja, Zarratón, San Vicente de la Sonsierra, Olasun.

Abril, 24.—Haro, San Asensio.

Abril, 26.—Bañares, Baños de Rioja, Cidamón, San Torcuato, Corporales, Ezcañay, Herías, Ojacastro, Zorraquín, Ciruela.

Abril, 27.—Guañón, Leiva, Manzanares de Rioja, Pazuengos, Santurde, Santurdejo, Tormantos.

Abril, 29.—Santo Domingo de la Calzada, Valgañón, Villalobar, Villarta Quintana.

Abril, 30.—Agoncillo, Albelda de Iregua, Alberite, Cenicero, Clavijo, Daxoca de Rioja.

Mayo, 1.—Hornos de Moncalvillo, Lardero, Leza de Río Leza, Medrano, Sojuela, Sorzano, Soñes, Torremonalvo.

Mayo, 3.—Lagunilla, Muro de Río Leza, Nalda, Ribafrecha, Villamediana.

Mayo, 4.—Cenzano, Fuenmayor, Entreña, Jubera, Navarrete, Viguera.

Mayo, 6.—Alcanadre, Ausejo, Autol, Pradejón.

Mayo, 7.—Calahorra.

Mayo, 8.—Aldeanueva, Rincón de Soto.

Mayo, 11.—Alfaro.

Mayo, 13.—Logroño (primera sección).

Mayo, 14.—Logroño (segunda sección).

Mayo, 15.—Logroño (tercera sección).

Mayo, 16.—Incidencias.

De Navarra

LODOSA, 6.

Ayer, 5, tuvieron lugar en esta Parroquia los solemnes funerales en sufragio del alma de la que en vida fué nuestra reina regente y madre de nuestro augusto monarca don Alfonso XIII (q. d. g.).

Al acto, que fué solemnisimo, concurren en Corporación el Ayuntamiento, Juzgado municipal, Guardia civil, Somaten, Unión Patriótica, escuelas nacionales, con sus profesores al frente, y alumnos y profesores del Colegio de PP. Agustinos y Hermanos de San Vicente de Paúl, así como también gran cantidad de público.

Por la Comisaría Regia de la Seda ha sido designado para asistir en Murcia a un curso especial de Sericicultura el maestro nacional y responsable de este periódico don Francisco Martínez y Lecea.

Tenemos un tiempo sumamente variable, predominando el frío; se deja sentir la falta de lluvia en los cereales de secano.

La siembra de la célebre patata lodosana toca a su fin, habiendo sido este año abundantísima.

Se halla en período de convalecencia el digno juez suplente de este Juzgado municipal don Jaime Larrea Zúñiga, y también mejora de su larga y grave enfermedad la esposa del inteligente industrial de esta plaza don Simón Rojas.

Que pronto estén completamente restablecidos son nuestros deseos.

SECCION DE NAJERA

ANGUIANO, 5.

FUNERALES.—Ayer se celebraron los funerales por el alma de la reina madre, a los que acudieron autoridades y parte del vecindario.

Según hemos visto en la tabla de anuncios del Ayuntamiento, las cuentas del año 1928, acusan el siguiente resultado: Existencia en caja, con resguardos del Banco Español de Crédito, 42.201'61 céntimos; pendientes de cobro 25.527'20, o sea a favor del Ayuntamiento, 67.727'20 céntimos. El 7 de enero de 1926, había en caja a favor del Ayuntamiento 15.000 pesetas. Durante esos tres años ha habido alguna mejora a favor del pueblo, que importan algunas miles de pesetas, lo que hace ver que la Corporación durante esos tres años, ha hecho buena administración, pues jamás ha habido tanto dinero a favor del Ayuntamiento, así que ya es dinero para poder empezar obras tan necesarias, como son escuelas, etc. del Ayuntamiento.

Se está arreglando la Peña de Sopotillo, la cual es cogida con cemento, desapareciendo así el temor que había, de que pudiera desprenderse y ocasionar una catástrofe, felicitamos al Ayuntamiento por su actividad para el arreglo.

Después de pasar unos días de ver poderosos fríos, la temperatura es más agradable, y hay tendencia a llover

pues el día está muy húmedo, y muy templada la atmósfera.

—El domingo, con motivo de ser el día del reconocimiento de los quintos, hubo jolgorio en el elemento joven, que duró hasta bien entrada la noche. El número de quintos alistados este año ha sido 21.

—Todo el vecindario, está sintiendo los efectos del mal año pasado, pero la clase baja, más, pues no hay donde sacar dinero, y jornales no hay.

—Así seguiremos hasta la nueva cosecha, que si es buena y abundante remediará la situación, pero sino tendremos que emigrar la mayor parte del vecindario.

—Las funciones propias de la Cuaresma, en el templo parroquial, se ven muy concurridos.

—Se encuentra bastante mejor de su grave enfermedad, la joven esposa de nuestro convecino Julián López; que siga la mejoría la deseamos.

—Ha sido nombrado provisionalmente maestro de la escuela de esta villa el ilustrado y culto maestro de Baños de Río Tobía, don Abelardo Rodríguez, cuyo nombramiento ha sido acogido con simpatía, pues ya hace años, el desempeño muy a satisfacción del del pueblo.—D. Carbonera.

“LA RIOJA” HACE 25 AÑOS

En el despacho del señor gobernador civil, se reunieron representaciones de los obreros sastres declarados en huelga y de los patronos, llegando a una solución satisfactoria.

—Nuestro paisano don Manuel Martínez de Arenzana, fué agraciado con la Cruz del Mérito militar, por su notable Memoria, acerca de la materia de colonizar las posesiones españolas del Muni.

—En Alfaro, celebró sus días nuestro amigo y compañero en la Prensa, don Cándido Ibarreh, obsequiando a sus amigos en la cervecería «Gambrius».

—Dió a luz una niña, la esposa de don Agapito Palacios.

—En Arnedo, en el mercado, se cotizó el trigo a 13 pesetas la fanega; la cebada, a 7'75 y la harina, a 13; el vino, a 4 pesetas cántara, y el aceite, a 13; el besugo, a 0'45 pesetas kilo; merluza, a 0'80; carnero, a 2; oveja, a 1'75, y las patatas, a 1'20 arroba.

—En Autol, durante el mes de febrero, se inscribieron en el Juzgado municipal, 15 nacimientos; 7 defunciones y ningún matrimonio.

—En Igea, falleció a los 90 años de edad, doña Lorenza Gil, dejando tres hermanas, de 80, 81 y 84 años.

—En Santo Domingo, en la sesión que celebró el Ayuntamiento, se dió cuenta de un real decreto, concediendo a esta ciudad la cantidad de 29.350'54 pesetas, para la construcción de un edificio destinado a escuelas públicas, acordando dar las gracias por su celo en pro de los intereses locales, al excelentísimo señor don Miguel Villanueva, diputado a Cortes por este distrito.

—Desde primero de enero al 20 de febrero, la importación de nuestros vinos en Francia fué de 403.770 hectolitros, contra 203.228, que se importaron en igual tiempo del año anterior, resultando un aumento este año, de 200.532 hectolitros. El valor total de todos los productos españoles importados en Francia, durante los citados meses, fué de 27.550.000 francos, y los franceses exportados a España, ascendió a 15.900.000 francos, resultando un beneficio a favor de España, de 11.650.000 francos.

—En Casalarreina se inició un fuego que duró toda la noche, en el corralón de don Antonio Laguardia, extendiéndose a las propiedades de don Donato Bobadilla y a otros dos locales, donde había almacenados gran cantidad de granos y máquinas agrícolas, siendo las pérdidas de gran consideración.

RIOJA BAJA

AUTOL, 5.

Del campo, pocas cosas buenas podemos decir, porque el sembrado últimamente, que es la mayoría de la futura cosecha cerealista, no ha hecho todavía más que nacer y mucho tiene que poner de su parte la Naturaleza para que puedan adquirir el debido desarrollo. En fin, a todo se puede llegar y confiamos en ello.

—Estos días se han hecho varias partidas de vino destinado a tierras santanderinas y burgalesas, sosteniéndose el precio que viene rigiendo desde el comienzo de la cosecha.

—Ha regresado de Barcelona después de diez y siete meses de estancia en aquella capital el joven Gabino Hernández.

De Logroño, el farmacéutico don Jesús Martínez y su esposa doña Patrocinio Laveaga, no habiéndose confirmado afortunadamente ciertos rumores circulados acerca de la salud de esta.

De Arrubal la bondadosa señora doña Rosario Lasanta de García del Moral.

Se encuentra en Haro hace ya varios días la linda señorita Paca Hernández.

Han salido para Logroño las lindas señoritas Paquita y Gabina Calvo y Angelinas Mateo.

Se ha despedido de nosotros para una temporada que pasará en Nestares con sus hijos allí residentes, nuestra muy cariñosa hermana doña Estolástica Hernández.

Salí para Arrubal la linda señorita Juantita García del Moral.

—Los quintos de este reemplazo

sorteados el día 3 estuvieron de enhorabuena, pues de diez y siete que son, solo a tres les ha correspondido servir en Africa. La noticia se supo en esta al minuto del sorteo pues el teléfono la transmitió sin pérdida de tiempo y no necesitamos decir la alegría que se produjo y que exteriorizaron las afortunadas familias.—H.

DE CAMEROS

VILLANUEVA, 5.

FUNERALES.—Con mucha solemnidad se celebraron ayer los funerales por el alma de S. M. la reina madre doña María Cristina, (q. d. t. e. l. g.) asistiendo las autoridades locales, guardia civil y funcionarios del Estado, don Fructuoso Cañas y mucho público.

También en Pradillo, y con toda solemnidad posible se han celebrado funerales por la que en vida fué reina regente de España, S. M. doña Cristina, con la primera autoridad local asistieron el juez municipal y el funcionario del Estado don Saturnino Villanueva.

—Por causas del tiempo se encuentran algo retrasadas las obras de la fuente.—Piscis.

NIEVA, 5.

AGUAS.—Nos han visitado, al objeto de hacer el replanteo para las obras de la nueva traida de aguas (por cierto en un día infernal de frío), el ingeniero don Manuel Santos Saralegui, el ayudante don José Elizaga, el sobrestante don Eduardo Orío, el contratista don Pedro Saldice y personal de este último.

Ayer, lunes, han dado comienzo los trabajos de apertura de la zanja, habiendo comenzado éstos por la parte del sifón del río la Roza, que es el hueso más duro que tiene todo el trazado. A las órdenes de un competente capataz, especializado en esta clase de obras, un numeroso grupo de obreros van abriendo el profundo surco donde ha de sentarse la tubería de fundición, portadora prontamente del liquido cristalino del manantial de «Mandelalún».

Con estos trabajos, y los que se están realizando en la carretera, hay empleados buen número de vecinos, que en esta forma resuelven la aguda crisis del largo invierno.

QUINTAS.—El Ayuntamiento ha realizado la operación de clasificación de soldados, con el resultado de doce mozos alistados; hay presentes cinco, todos útiles, y siete prófugos, por hallarse en el extranjero.

No se ha hecho ninguna alegación, y, por lo tanto, los cinco clasificados vestirán el honor uniforme militar.

Y ya que de quintas hablamos, podemos decir que los de esta villa continúan disfrutando de buena suerte, pues, según vemos en LA RIOJA llegada hoy, a ninguno de esta localidad le ha tocado ir a Africa en el sorteo celebrado el domingo.

Miguel de Nieva.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos. — Dolores Eusebia Vargas Larena, Francisco Juan José Hernán Rodríguez, María del Pilar Laca Pascual.

Defunciones. — Miguel Fernández Medel, de 36 años, de Laguna de Cameros; Jaime Olabuenaga Martínez, de 15 días, de Logroño; Domingo Montemayor Gómez, de 10 meses, de Logroño.

Matrimonios. — Mauricb Calvo Cámara con Elena Nestares Bajo; Alejandro Herrero Terroba con Catalina Terroba Terroba.

CAMIONETA. Se vende una para 1.500 kilos. Calle Santa Lucía, 2, 3.ª dcha., Miranda de Ebro. En Logroño informará Inocencio Sanz, Caballería, número 15.

YUGUERO - CARRETERO. Buena colocación. Vivienda, ventajosa, hombre casado. Dirigirse a Aspilcueta, en Fuenmayor.

SE ADMITEN HUESPEDES. Sitio céntrico; habitaciones bien soleadas. Informes, en LA RIOJA.

SE DESEA TOMAR muchacho pequeño, para almacén y recados. Informes, Mercado, 55 y 57, piso tercero, izquierda.

Nueva Exposición de automóviles

Se ha traspasado la de los automóviles Graham-Paige, establecida anteriormente en la calle Carmelitas, núm. 20, a la carretera de Zaragoza, letra J (frente al Servicio Doméstico).

LICENCIADOS EJERCITO

El 30 del actual saldrán a provisión 5.000 o 6.000 plazas, con sueldo anual de 2.500 a 3.000 pesetas. Si queréis solicitar ingresar en este concurso, mandad hoy mismo documento militar que poseáis al Centro Informativo, el cual se encarga de haceros todo lo necesario. Este Centro es el preferido por todos los licenciados; por su seriedad y rapidez. Ventura Vega, 19, Madrid.



DESAPARECEN
catarros, dolores reumáticos, dolor de costado, de espalda, de riñones, etc., aplicándose donde se sienta dolor un

EMPLASTO DR. WINTER

poroso americano de fieltro rojo del

¡EXIGID!
El emplasto legítimo
WINTER

que lleva en la cubierta la marca de garantía.

CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con **POMADA IRIS**.
UNA pta. Marq. de Vallejo, 21, Farm. En Calahorra: Drog. Vda. González.

Automóvil de ocasión

Se vende Sedan, 4 plazas, Mathis, perfectísimo estado de marcha; precio barato. Mercado, 57, 3.ª, o General Espartero, letra J., Labarga.

LOCAL saneado y con buenas luces, propio para almacén o cosa análoga, se arrienda en General Espartero, 3, 1.ª

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita en la de Tomás Pérez. Calle la Fuente, Miranda de Ebro.

ALMACEN. Se arrienda en la calle de la Ruavieja, núm. 77, muy próximo al puente de Piedra. Razón, Rodríguez de Paterna, 45, segundo piso.

MELOCOTON Y NUECES. Hay de venta una partida de melocotón en lata, corriente, por cajas o latas; otra de nueces muy buenas, y sacos vacíos de azúcar. Pedro Fernández, en Oyón (Alava).

PERRO DE CAZA. Vende uno Pachón-Pointer, de nueve meses, José Alonso, en Alcanadre.

SE VENDEN DOS VACAS en el camino de Cristo, una recién parida y otra para parir. Informa Félix Tomás.

CABRAS. Vende 24, juntas o separadas, a elegir, Paulino Zorzano, en Albelda de Iregua.

MOSAISTAS. Se precisan en la fábrica de Mosáicos de Cayetano Berger.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

COCHE HUDSON. Se vende uno, con rodaje nuevo, en 2.500 pesetas. Tratar con Secundino Santa María, en Huércanos.

PAJA. Se vende un pajar con 1.000 arrosas. Tratar con Hermenegildo González, en Ausejo.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

SE VENDE un carro con toldo, seminuevo, de una caballería, 800 kilos de carga, con cajón chapeado de zinc. Se dará barato. También se vende una MULA cerrada, de 7 cuartas, a toda prueba. Tratar con la marca Longinos, en Treviana.

Plisados "El Permanente"

Inmejorables por su elegante presentación y larga duración. Ultimos modelos de París; 500 combinaciones en pliegues y tablas por máquinas modelo 1929. — GREGORIO GONZALEZ. — SAGASTA, 27.

AUTOMOVILES OCASION VERDAD

UN SALSON CUPE, 2-4 ASIENTOS, 0 HP., PATENTE PAGADA.
UN RENAULT TIPO CARRERA 2 ASIENTOS, 8 HP.
UN BUGATTI 2 ASIENTOS, ABIERTO.
UN PANHARD, 4 ASIENTOS

Deseo venderlos pronto y los cedo muy baratos y con facilidades de pago TODOS EN MARCHA PERFECTA

Celso Rubio. - Logroño. - V. Rey, 11

Concesionario de los automóviles BUICK y camionetas G. M. C.

Solares en venta

En el sitio más sano de la población. Con agua de Iregua y alcantarillado. Grandes facilidades en el pago. — CASA AMALRIC.

LAN

Página séptima

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUGURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Interior 4 por 100	76 45
Amortizable 5 por 100	81 10
Exterior 4 por 100	86 40
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	111 30
Acciones Banco de España	685 00
Id. Id. Español Rio de la Plata	233 00
Id. C. Arrendataria Tabacos	239 00
Id. Ferrocarriles Noro.	625 00
Id. Ferrocarriles Alcañes	659 50
Francos cheque	26 20
Libras	32 40
Dólares	6 70
Pesos Chilenos 2/1. London	39 64

Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor. ^a , a la vista, 2 1/2 % anual	%
Id. Id. 8 días pre-aviso 3 %	%
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 %	%
Id. a seis meses 4 %	%
Id. a un año 4 1/2 %	%

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista 3 % anual	%
Id. especiales 4 %	%

CUBIERTAS Y NEUMATICOS

Compro de automóvil usados. Juan Lobo, 3. Domingo Martínez.

FARMACEUTICO. Con años de experiencia práctica, se ofrece para regentar una farmacia. Razón, LA RIOJA.

CARRO DE VARAS, con arreos para una caballería, se vende. Calle del Pósito, 13, frente al Ferial.

VACANTE DE MEDICO

Se halla vacante la plaza de médico titular de este partido, con el haber de 1.250 pesetas, y aumento del 10 por 100 de inspector de Sanidad. El agraciado podrá, además, contratar con unos 200 vecinos pudientes de esta villa de Redecilla del Camino, Bescüana, Quintanar y Avellanosa de Rioja, y varios vecinos de Villarta-Quintana. Redecilla del Camino, 4 de marzo de 1929.—El Alcalde, Máximo Villar.

SUBASTA

43.º Regimiento de Artillería Ligera. Teniendo que proceder este Regimiento a la venta de ocho yeguas, el día 15 del presente mes, a las once de su mañana, se verificará en el cuartel que ocupa, la correspondiente subasta, siendo de cuenta del adjudicatario este anuncio. Únicamente se admitirán los licitadores que acrediten ser agricultores o ganaderos, mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria. Logroño, 5 de marzo de 1929. El Capitán Mayor, Rogelio Fontana

ARRIENDO

magnífica planta baja, propia para industria, y dos pisos, en General Espartaco, Razón, Jacinto Escudero.

Pérdidas

—De un puño, con gemelo de oro. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.
—De 2 ruedas de automóvil Renault, en la carretera entre Nájera y Logroño. Las entreguen: en Nájera, Bar Royalty, y en Logroño, en el cuartel de Cantabria. Al que les entregue se le gratificará.
—De una cadena con un llavero y varias llaves. Se gratificará a quien la entregue en la calle de Herreras, número 18, piso tercero.
—De dos pares de zapatos, junto al Salón de LimpiaBotas del Espolón. Se gratificará a quien los entregue en dicho kiosco-salón.

SANTIAGO KUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.
PLANTA BAJA. Se arrienda. San Juan, número 28.

VENTA DE OLMOS

En ALMAZAN (SORIA) se venden 425 olmos, de 8 a 17 metros de altura. Para tratar dirigirse a Jacinto Escudero, en Logroño, o a D. A. Arpón Mendivil, en Almazán (Soria).

GRAN OCASION

Se vende una máquina exprés marca M. A. R. E.; diez meses de uso, para cuatro tazas, en muy buenas condiciones, y 5 divanes superiores, en muy buen uso, baratos. Dirigirse a Luis Santos, en Haro, o Santiago Sesma, en Corella.

MADRID

FONDA DE TANIS; el Riojano
MONTERA, 16

Precaución....

Si está usted acatarrado y su catarro tiende a hacerse crónico, no se descuide usted. Tome

Pectoral Araujo

El mejor antiséptico de bronquios y pulmones; infinidad de curaciones. 5 pesetas en todas las farmacias.

Compre usted las Naranjas del cosechero Esteve LA ESCOCESA. Tienda de Bacalao.-Mercado, 13

ALMACEN DE MADERAS

Y SERRERIA MECANICA, DE FELIPE OJEDA ALDAZABAL
Norte, 20.—Logroño

Maderas de pino Rojo del Norte, pino país, chopo, olmo, teguillo para cielo raso, etc., etc., a precios sin competencia. Tarimas y tarimillas de todas clases más barato que nadie.

SOLICITEN TARIFA DE PRECIOS

Madera de chopo

buena y derecha, en trozos de 7 a 10 pies, de 70 cms de rollo en adelante, compra Santiago Gangutia, en Cenicero.

VIDES AMERICANAS.

Tengo para la venta 30.000 Barbados de Riparia Rupestris 3.309, así como injertos de todas las variedades. Para tratar, con Santos Nájera, en Nájera.

CAMAS.

Se venden dos; y dos COLCHONES, Razón, Marqués de Vallejo, núm. 2, piso tercero.

YESO.

Se vende inmejorable a 0'65 ptas. los 40 kilos. Carretera hasta la fábrica. Serafín Soto, en Ribafrecha. jd

TALLERES ELECTRICOS

para automóviles, bobinados y toda clase de reparaciones, dinamos, arranques, magnetos y distribuidores. Reparación y carga baterías. jd
Auto-Rioja, Zurbano, 19. — Logroño.

POLEAS DE MADERA.

Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan, Juan Lobo, 9. jd

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA

Alfonso I, número 16. — Zaragoza.

MUSICO.

Se ofrece para dar lecciones de solfeo, violín, bandurria y guitarra, a precios económicos, a domicilio o en Rodríguez Paterna, número 22, entresuelo, izquierda. a

VINATEROS.

Se venden 50 pellejos para vino, en perfecto estado para trabajar. Cabida, de 6 a 7 cántaras. Se darán a 18 ptas. uno. Aprovechar esta ocasión. Para verlos y tratar, con Miguel Martínez, botero, en Calahorra.

Fabricantes de conservas

Disponemos de latas para empacar espárragos y puntas, cerrados con goma; garantizamos su hermeticidad, modelo rectangular, redondo, ovalado y tipo americano. Pedidos a «Metalgráfica Logroñesa», S. A., Logroño.

CHOPOS.

Se vende una partida para chochos y cabio. Razón: en Hornos de Moncalvillo, Regino Melón, y en Logroño, Pedro López, Marqués de Vallejo, 2, piso tercero. a

Patatas para siembra

Las mejores y más acreditadas de la montaña de Victoria, las vende Aurelio Ruiz, del comercio en Fitero (Navarra)

AUTOMOVILES.

Se venden dos, conducción interior 5 y 7 asientos, marcas «Hupmobile» y «Chandler», en muy buen uso. Informes, talleres Ezquerria, en Haro. a

MUEBLES ECONOMICOS

LA GERVASIA
HERRERIAS, NUM. 57, PISO 1.º
(Colegio del señor Zuazo) a

SE VENDE UNA PRENSA

para uva, marca Marrodán y Resola, letra F. A. tratar, con el presidente del Sindicato A. C. de Corera. a

VENTA DE TERRENOS

El día 20 del actual mes de marzo, a las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del abogado de Victoria (calle Dato, núm. 51, piso primero), la venta en subasta de unos terrenos situos en la calle de la Libertad, de la ciudad de Victoria, comprendidos desde la calle Francia a la de los Herrán, así como la casa número 12 de mencionada calle Francia. Los títulos de propiedad, así como las condiciones de la subasta, podrán ser examinados por aquellos a quienes interese en el despacho de dicho letrado, todos los días laborables hasta el día de la subasta. a

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables con Primera Hipoteca
Préstamos especiales para el Fomento de la Construcción
Agente de Préstamos para el Banco Hipotecario de España,
Don Agapito del Valle.—Arquitecto
MURO DE LA MATA, 2, 1.º, IZQDA.

Semana de propaganda

SOLO PARA OCHO DIAS
Grandes rebajas en todos los artículos sobre los precios marcados.
LA COCINA ALEMANA
PORTALES, 104.

Centro Vitícola Navarro

Extensos cultivos de VIDES AMERICANAS, en injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de las variedades más corrientes.
Dirección: Pascual Alvarez, en Viana (Navarra), o Salmerón, 38, en Logroño

¿Tiene Vd. el calzado roto?

Llévelo a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y por medio de maquinarias eléctricas modernas se le arreglará en 30 minutos. «EL RELAMPAGO» hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días. Especialidad en calzados a medida, con piso de suela y con piso de goma. SE TINE el calzado en colores fijos, que no se van con el agua.

VITICULTORES - LABRADORES!

VIDES AMERICANAS. — Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de todas clases y variedades.
ARBOLES FRUTALES Y MADERABLES.
ABONOS MINERALES. — Superfosfatos, Sulfatos de Amoniaco, Potasa y Hierro Cloruro Potásico, Nitrato de Sosa, y Cal. Abono completo, especial para las viñas.
PRECIOS ECONOMICOS

Antonio Alonso, Salmerón, 20 A.-Logroño

Banco Hipotecario de España

Se hacen toda clase de operaciones hipotecarias en fincas rústicas y urbanas con el interés del 5'25 por 100 anual. Se facilita dinero para la compra de fincas rústicas y urbanas. Para más detalles, dirigirse a don Arturo Moreno, en Alfaro, Agente para préstamos de dicho Banco, o a don Hermelando Echaury, en Logroño, Bretón de los Herreros, 38, 2.º, que los admite y tramita en nombre del señor Moreno, sin cobrar comisión alguna.

HOLLAND - AMERICA LINE

Viajes a Cuba y México
Los días 19 de marzo y 9 de abril, saldrán de BILBAO los magníficos vapores de 17.500 tons.

“Maasdam” y “Leerdam”

que admitirán pasajeros de primera y tercera clase.
* IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas. — PARA TODA CLASE DE INFORMES dirigirse a los AGENTES PEREZ ULLIVARRI & HIJOS, LTM., calle Barroeta Aldamar, 2, BILBAO.
Telegramas: «ULLIVARRI». — Teléfonos 41.340 y 41.349.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles
El nuevo vapor «CRISTOBAN COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 14 de febrero para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.
El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el 5 de marzo para BUENOS AIRES.
Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.
Agente único en la provincia, FERNANDO MONTE DE LARA
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. — Logroño

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afección del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Presencia de enfermedades infecciosas por el agua del manantial a 60 grados de temperatura, y estar en un tanque, libre de micróbios.
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Administración: Ramba de las 79, 48, entresuelo, Barcelona.

Patatas de siembra

Especiales, blancas y encarnadas. De venta: en Haro, Canalejas, 37, almacén de frutas, y en Logroño, San Agustín, 8 (sucursal). Teodoro Tejada

HERRERO. Se necesita con dos o tres años de práctica, pudiendo aprender a herrar y forjar, en casa de Vicente Erena, en Briónes.

OCASION. Se vende un hermoso gramófono, con placas y cuerda para 12 placas, y una máquina de coser. Marqués de San Nicolás, 14, 4.º

OVEJAS DE VENTA EN CRIPAN (Alava). Por no poderlas atender su dueño, se venden 30 ovejas y 10 corderos, todas jóvenes. Informes: en Logroño, Mercaderes, 20, carbonería, y en Cripán, Ruperto Villate.

APARATO NIQUELADO de escaparate, completo, se vende en «EL ARCA DE NOE».

SE ARRIENDAN en Samalar, para fábrica o almacén, amplios locales y buen piso con terraza y otro piso segundo muy espacioso, con agua de Iregua. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE CASA, con dos pisos y sus solanas, cuadra y patio. Razón, Imprenta Montoya, en Haro.

CUADRA. Se arrienda con habitación. Tratar con Segundo Caño, en Haro.

SUBASTA DE CHOPOS

El día 21 del corriente a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial la subasta de 450 chopos. Informa Salvador Caperos, en Santo Domingo de la Calzada.

DEPENDIENTA. Se necesita para mercadería, loza y cristal. Se prefiere de 23 años en adelante. Informes, en LA RIOJA. Horas de presentación, de siete a ocho de la noche.

APRENDIZ. Se necesita para comercio de loza y cristal. Informes, en LA RIOJA.

CARBONES DE TODAS CLASES a precios corrientes. También tengo una partida de menudo; mineral para hornos o fraguas. Carbonería de Marcos Barreter, Pablo Iglesias, núm. 16.

PUPILOS. Se desean para estar en familia. Precio módico. Razón, en LA RIOJA.

OCASION. Se vende chasis Dodge, de 2 y media a 3 toneladas, moderno, 4 cilindros, 5 velocidades, con marcha atrás y frenos hidráulicos a las cuatro ruedas. Razón, en LA RIOJA.

Sastrería PATRICIO PALACIOS HACEN FALTA APRENDIZAS
Mercado, 49, 1.º

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA
Se necesita que sepa cumplir con su obligación, en casa de don Fortunato Domínguez, practicante, en Arnedo.

BOCOYES. Se vende una partida, transporte, enviados, de roble. Informa Antonio Landaluce, en Haro. No se contesta por carta.

SUBASTA. El domingo, 10 del actual, a las tres de la tarde, se venderán en Tricio, en pública subasta, dos casas, una bodega y una viña de diez obradas. Informa Eugenio García, en dicho pueblo.

OFICIALES. Que sepan bien coser, se necesitan en la Fábrica de Ropa Blanca. También se necesita un chico para recados. Avenida de Colón, E. A.

SE VENDE una estantería completa para comestibles y se hace traspaso del local. Informes, San Agustín, 29.

NOVILLAS. Se venden dos recién paridas. Tratar con Rafael Ruiz, en Islallana.

Casa de campo
Se vende a un kilómetro de Logroño, con amplias viviendas, cuartos para vacas y una fanega de huerta. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN 80 CABEZAS DE GANADO lanar, de 3 y 4 años, clase superior, merinas. Dirigirse a Francisco Vadillo, en Encío (Burgos).

CARRO DE VARAS nuevo, para 3.000 kilos de carga, vengo o cambio por uno de 1.000 a 1.500 kilos. También vengo a toda prueba tres mulas. Para tratar, con su dueño, Crescencio Fernández-Bobadilla, en Cañas.

PATATAS de simiente, abonos y cementos, se venden en casa de Samaniego, en Rincón de Soto.

VACAS. Se venden dos recién paridas, de buena raza, con abundante leche. Para tratar, con su dueño, Bautista Ochagavía, en Albelda de Iregua.

COCINERA Y DONCELLA
Se precisan con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

OFICIALES PLANCHADORAS para camisas de caballero, se necesitan en la CAMISERIA GARRIGOSA.

GALLINAS. Se venden 60, muy productoras y en plena producción. Razón, Pablo Iglesias, 6, piso tercero.

CRÍADO. Hace falta de 14 a 16 años, para el cuidado de una novilla y un caballito. Razón, en LA RIOJA.

ALFALFA. Se venden dos vagones, clase superior, junta o por partidas. Tratar con don Víctor Garijo, en Milagro (Navarra).

PATATAS

Para siembra, tempranas, de las siembras de Belorado, de toda confianza, las vende Arenas, Carnicerías, número 19 (frente al Teatro Moderno).

También se vende Simiente de Alfalfa superior.

SE ARRIENDA magnífico segundo piso, con galería al Sur y cuarto de baño, en Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía.

SE ARRIENDA ALMACEN en la calle de Caballería. Informa Agustín Martínez, huerta del señor Herreros de Tejada.

La Bien Servida

Casa de Comidas y Pensiones
MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9.

FUERTAS Y VENTANAS. Vende de todas clases a precios sobre bastos, y balcones y antepechos. Guardo Flores, calle Mayor, 118.

ULTIMAS PUBLICACIONES

Editadas en el mes de febrero de 1928
LESSONA. — Teoría general de la prueba en Derecho civil, 3.ª edición. Tomo II. Juramento y prueba escrita, 14 pesetas.
AZPEITIA. — Derecho notarial extranjero.—I; Portugal, 8 pesetas.
ESTATUTO DE RECAUDACION. — Edición oficial, 4 pesetas.
CONTRABANDO Y DEFRAUDACION. — Ley penal y procesal. Edición oficial, 2 pesetas.
ESTATUTO sobre formación técnica de Ingenieros Industriales y de Investigación, y Estatuto de formación profesional. Edición oficial, 1'50 ptas.
ANTON. — Los antecedentes del nuevo Código penal, 2 pesetas.
JIMENEZ CUENDE. — Planimetría y nivelación (con 111 grabados), 20 pesetas.
MARCILLA ARRAZOLA. — Industrias rurales fitógenas. (Con 31 grabados), 12 pesetas.
RAPALLO. — Economía y Administración rural. Legislación. Nociones de Derecho y procedimiento administrativo, 4 pesetas.
Nuevas administraciones exclusivas MANRESA. — Comentarios a la ley de Enjuiciamiento civil. 5.ª edición. Tomos III y V. Cada uno, 20 pesetas.
MARCOS Y PELAYO. — Guía para un curso de procedimientos judiciales, 5 pesetas.

Academia "Editorial REUS"

Clases: Preclados, 1.
Libros: Preclados, 6
Correspondencia: Apartado 42.250
MADRID.

LOCAL ESPACIOSO.

Se arrienda con foso. Norte, 13.

SE VENDEN camas completas, mesillas, lavabos y demás enseres; todo seminuevo. Razón, Bar «Arco Iris», calle Mayor, número 140.

BASCULAS Y ROMANAS

SE VENDEN Y ARREGLAN
Barriocepo, 8.

Ganga - Industriales

Se vende o arrienda un molino nuevo, en Matute, con dos parejas de piedras y turbina, por no poderlo atender, a propósito para serrería o cosa análoga; se dará baratísimo. Tratar con Pablo Vázquez, en Tobía. VENDIDO leña de nogal.

Almacén de maderas y Serrería mecánica de A. Vera

Despacho, Carmelitas, 25 y 27.
Grandes existencias en madera de pino y chopo, tabla, tableta, chilla, alfagia, tarima del Norte y pino-tea, listonaje, teguillo, maderas finas de haya, roble y setón nogal y aliso. Tablerillo contrachapado de varias clases de madera.— Se liquida una gran partida de atozos de roble en varias medidas.

HORTELANOS. Se venden semillas de TOMATE y PIMIENTO BOLA, calidad inmejorable. Se hacen contratos de ambos artículos. Informes, Conseyas ULECIA.

BICICLETA seminueva, de carrera, se da por 90 pesetas. Razón, Mayor, 102, piso tercero, izquierda.

SACOS VACIOS

de todas clases, al por mayor y menor. Gran acortamiento en la rebaja que hace este señor. Dirigirse a Severo Fuertes, San Agustín, 14. Teléfono número 216, domicilio, y 324, almacén.

Carbones

MINERALES Y VEGETALES
DE ANTONIO MARTINEZ
MAYOR, 64.—TELEFONO 306
Galleta para cocinas de las mejores minas de Asturias, a 4'75 los 46 kilos. Granza para fraguas, a 9 ptas, los 100 kgs. Cok para estufas y calefacciones, de 9 ptas. los 100 kilos en adelante. Antracita superior. Vegetales de todas clases.— PESOS GARANTIZADOS.
SERVICIO A DOMICILIO.

PENSION Y HOSPEDAJE CALAVIA Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

MESA DE OPERACIONES, Chais selongue y Lavabo para médicos, se venden, juntos o por separados. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE HUERTA de 5 fanegas, en el camino Madre de Dios, término de «Calaveras», con su noria, estanque y caseta. Para tratar, Mayor, número 72, piso primero, Logroño.

Garbanzos de la primera flor

Garantizado el cocido en hora y media
son fastigos de la verdad los que los prueban tanto seco como a mojo. Pruébenlos y se convencerán.

Tienda de Bacalao.—LA ESCOCESA.—Mercado, 13

La nueva Enceradora Electro Lux

que sin apenas gasto, ni esfuerzo, ni ruido, ni molestias, dejará como un espejo los suelos de su casa

Y el Aspirador Electro Lux

La máquina de limpiar que usted buscaba, verdaderamente práctica, cómoda, sencilla y económica, los encontrará V. en



Electro Lux, S. A.

Rambla de Cataluña, 75.-- BARCELONA

CASA CENTRAL:

Avenida de Pí y Margall, 8
Apartado 627 MADRID

Sucursales en el resto de España.

NODRIZAS

—Casada, de 23 años, primeriza, leche de 4 meses, se ofrece para criar en su casa, en Santa Lucía le Océan. Informes, San Agustín, 27, panadería, en Logroño.
—Casada, de 21 años, primeriza, leche de dos días, desea criar en su casa. Para más datos, dirigirse a Servando Tejada, en Tudelilla.
—Casada, de 27 años, leche de dos meses, desea criar en Lardero. Informes, Martínez, en dicho pueblo.
—Casada, de 28 años, leche de 15 días, desea criar en su casa, en Uruñuela. Informa el médico del pueblo.
—Crescencia Alejos Hernández, casada, de 22 años, leche de ocho días, de constitución inmejorable, desea criar en su casa de Morales de Rioja. Para informes, Gregorio Oca, en Santo Domingo de la Calzada, Villanueva, 104, piso segundo.
—Casada, de 36 años, leche de cinco días, desea criar en su casa de Viana (Navarra). Informará Leandra Seco, en dicha ciudad.

Fundición de metales

Cocinas económicas, Básculas y Romanas. José Gómez, Sucesor de Borralongo. Carretera Zaragoza. V. B. 1

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

Maquinaria para hierro

Tornos DEMOUR y BLAVIER, Limaadoras, Taladros sensitivos y tipo Hétero, Taladros eléctricos portátiles, Sierras para metales, Curvadoras de lantanas para carros, Recaladoras, etc. etc.



Maquinaria para madera

Herras de sieta mural y de columna, Cortadoras sencillas y combinadas, Regresadoras, Cepas y otras.

Maquinaria para ganadería

Amasadoras y Cebadores. Maquinaria de toda garantía. Precios sin competencia. — Grandes existencias de todas clases de herramientas.

PEDIR OFERTAS A EL MATERIAL INDUSTRIAL (S. A.) Agencia de Logroño General Zurbano, 14

Tubería de Cemento

Fabricación mecánica

GRANDES EXISTENCIAS

Fábrica de artículos de Cemento

TROCONIZ Miranda de Ebro

Precios especiales a contratistas

Nueva Adobadora de carnes para embutidos, con Hélices dobles de movimientos invertidos. LA MAS EFICAZ. LA VERDADERA ENVOLVEDORA.

Esta CASA es la que dispone de la especialidad en Maquinaria de PANADERIA. Nuestras AMASADORAS se construyen con todos los rozamientos engrasados automáticamente. Tenemos los mejores sistemas con precios muy moderados y sin competencia. Disponemos de NUESTRA SOBADERA patentada, automática, que es el último grito en la clase de trabajo inimitable. HORNOS ROLLAND del modelo más moderno, muy económico de combustible. La

Gran Amasadora Continua para masas blandas, desconocida en esta provincia. Toda Fábrica de Pan interesada en una instalación buena y moderna, deberá consultarnos.



DAVID MARRODAN DUQUESA DE LA VICTORIA. — LOGROÑO.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 3. 2.º

PUERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie J. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

PARTOS

Rafaela Mustienes. — Zaragoza. — Delicias, 4. — Teléfono 2.693. — Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

PARTOS

Doña Esperanza Donamaría de Klimmer, Profesora de la Beneficencia Municipal. — Norte, 34, 1.º, centro.

Fabricación de Metales

Gran surtido en barras bronce y accesorios para bodegas. Encargos de precisión al día. MIGUEL HORNILLOS General Espartero, 16. — Logroño.



MOTORES A GASOLINA

"JAPY"

BOMBAS «LEVANT»

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes' núms. 3 y 5-Logroño

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C.a Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 8 de abril, el vapor «LIPARI».
El día 18 de mayo, el vapor «FORMOSE».
El día 28 de junio, el vapor «CEYLAN».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente, 3.ª con camarote y 5.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad:

El día 23 de marzo, el vapor «MASSILIA».
El día 13 de abril, el vapor «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia. LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ:

El día 22 de marzo, el vapor «ESPEGNE».
El día 22 de abril, el vapor «MEXIQUE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672.—BILBAO

Compañía del Pacífico

Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Cabaigo, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga. El día 17 de marzo de 1929, el vapor «ORITA».
El día 12 de abril de 1929, el vapor «ORDUNA».
El día 21 de abril de 1929, el vapor «OROPESA».

El precio del pasaje en tercera clase con destino a La Habana (incluidos los impuestos, es de pesetas 545/25 (quinientas cuarenta y cinco con veinticinco céntimos), con destino a La Habana.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de pasaje para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: NIÑOS DE BASTERRECHEA.—Pasaje de Pereda, núm. 9.—Telf. 3.44 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS.—«BASTERRECHEA» EN LOGROÑO.—Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, núm. 19. Agencia de Información autorizada.

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

PIPERAZINA MOY

CONTRA GOTA-ARENILLAS REUMATISMO-ARTRITISMO